

COMENTANDO

Si las autoridades no toman enérgicas y dictatoriales medidas se despoblará España

Las estadísticas enseñan que desde hace años mueren en España más personas de las que nacen. Ese dato tiene extraordinaria gravedad, y demuestra lo mal que está defendida la salud pública en España y sobre todo en las grandes ciudades.

Con ser aterradora la mortalidad en general, aún lo es más la infantil, llegando a términos tan elevados, que la inteligencia se niega a creer sean exactos. En Madrid, sobre todo, muere cada año tan enorme cantidad de niños, que de no poner urgente remedio al mal, constituirá para la generación presente un baldón de infamia, y se hablará de estos tiempos empleando la frase «cuando se morían los niños a millares...»

Es cierto que están por completo abandonados los servicios públicos de Sanidad y de Higiene, tanto los del Estado cuanto los de la Provincia y del Municipio, lo mismo en Madrid que en el resto de España; pero no es menos cierto que aun más abandonadas están la Sanidad y la Higiene privadas, pudiendo asegurar que a la mayor parte de los niños no los mata nadie más que sus padres. Basta para comprender la razón de mi aserto, con ver cómo los niños son criados y educados, pues no es raro encontrar niños aún de pecho en cines, cafés y teatros, y es muy frecuente ver a criaturitas que aún no tienen diez años en los teatros por la noche, y por las calles a toda hora.

Ya más crecidos, inundan las calles en plena libertad, y no hay porquería que no coman, agua inmunda que no beban, infección a la que no se aproximen y riesgo que no corran. Abandonados por completo de sus padres, huérfanos de todo amparo oficial y privado, están expuestos a diario a todo género de peligros, y resultado de todo ello es la mortalidad cada día más creciente en la infancia y en la niñez, sin que por ninguna parte se vea aparecer el propósito de atajarla.

MI querido compañero Juan Manuel Mata hizo una información en el Cementerio del Este el día 2 de los corrientes, y comprobó que el día 2 habían sido enterrados ¡1152 niños!!!

Esa sola cifra debería bastar por sí sola para haber conmovido la conciencia de todas las autoridades encargadas de velar por la salud de la infancia, desde el Ministro de la Gobernación, jefe supremo de los servicios sanitarios e higiénicos, hasta los tenientes de alcalde encargados de esos servicios en sus respectivos distritos; pero hasta la hora presente no hay un solo in-

dicio que permita suponer han sido adoptadas medidas encaminadas a que la mortalidad, ya que no se normalice, por lo menos disminuya y vaya descendiendo. Todo cuanto se haga para amparar a la infancia y a la niñez merecerá aplauso de cuantos conocen los deberes de la ciudadanía, y nadie protestará por la adopción de medidas energéticas que defiendan a la niñez, aun contra los abusos cometidos por los propios padres, los cuales, llevados en ocasiones de una falsa idea de cariño paternal, no hacen otra cosa que llenar de niños los cementerios.

Será preciso comenzar por prohibir la asistencia de niños menores de doce años a toda clase de espectáculos nocturnos, permitiendo sólo a los que pasen de ocho años el ir a los espectáculos de tarde. Desde una hora prudencial, que puede ser las ocho de la noche, debe prohibirse también la estancia de los niños en las calles a menos de ir acompañados, pues los niños deben estar a esa hora recogidos en sus domicilios, y a ser posible durmiendo. ¿Cómo no van a morir niños en Madrid, si se los ve a centenares en los cines y teatros, y a millares en las calles durante la noche?

Díran algunos que esto es una tiranía; pero les replicaré que solamente en España se ve niños en los espectáculos y en las calles. Los niños están en sus casas o en las escuelas, y a las ocho ya duermen. Y cuando un país no sabe imponerse voluntariamente sanas costumbres, es preciso imponérselas a la fuerza, aun cuando sea preciso recurrir a procedimientos de violencia. El fin justifica los medios.

Junto a las prohibiciones es necesario poner remedios basados en la protección, en el amparo, en la paternal previsión de las autoridades. Las escuelas, los alimentos, las ropas, los recreos infantiles, la higiene, la prevención de los peligros, todo cuanto comprende la moderna puericultura debe ser abordado sin vacilaciones ni dudas. Y si no hay dinero, suprimanse gastos inútiles, dedicándose a la función suprema de defender la vida de los niños. Los pueblos no son más o menos civilizados por lo decorativo, sino por lo fundamental. Y el fundamento de toda civilización es defender la vida humana de los ciudadanos y más especialmente, la de los niños. Sólo entonces, cuando está atendido lo esencial, puede atenderse lo accidental.

JUAN DE ARAGON

LA VIDA EN MADRID

SISTEMA DE MODA

Truenan, rugen, protestan contra el macabro espectáculo del traslado de los cadáveres al furgón automóvil, que para mayor contraste se efectuaba en la plaza llamada de la Alegría, hasta hace dos días.

—No nos ha producido sorpresa—decimos—esa determinación de la Empresa de pompas fúnebres.

—Pues si lo suponía—nos objetan—, pudo anunciarlo, que los pronósticos después de ver los hechos son en exceso fáciles.

—Ignorábamos el modo; por eso no lo dijimos; pero de la esencia no podíamos dudar desde el momento en que finaba un contrato y la Junta de asociados rechazó el acuerdo del Ayuntamiento subrogando el servicio de conducción de cadáveres.

Porque es el procedimiento de actualidad, y la moda no sólo se sigue en los sombreros de las señoras.

Ahora, toda Empresa de servicio público, en cuanto ve entorpecido su capricho para la realización de su conveniencia, acude al procedimiento de provocar las quejas del público, convencida de que las autoridades sancionarán la molestia y ésta formará estado de opinión, que determinará la consecución de sus propósitos.

Ignorábamos por el registro que saldría esa unión de funerarias, que ha venido monopolizando el pingüe negocio de la muerte, aun cuando estábamos plenamente convencidos de que algo haría para producir las quejas del público.

Cierto que la mortalidad es mayor de la normal, como lo seguirá siendo, y es de temer que aumente. Es resultado de la escasa y adulterada alimentación, que aparentemente no produce efecto, pero decaepera y destruye el organismo, impi-

diéndole estar en condiciones de lucha contra las enfermedades epidémicas o endémicas propias de esta cruda estación.

Pero aparte lo que ocurre con todas las Empresas de servicios públicos, establecidos para una población de 600.000 habitantes y deficientes para la actual de 1.125.000, lo sucedido es la mejor prueba de que lo que se proponía la Unión de Pompas fúnebres era provocar protestas que facilitasen una solución a la interinidad en que viene prestando el servicio, y de la que seguramente espera obtener alguna ventaja. Sigue ahora la mortalidad como en los días anteriores, y los coches van hasta el cementerio.

Lo mismo, exactamente lo mismo que hacen otras Empresas en esta época en que las autoridades se ponen de parte del interés particular, justificando las deficiencias, en lugar de ponerse del lado del interés público, haciendo que las Empresas cumplan, prestando bien los servicios que les están encomendados.

UN PROVINCIANO

EL TALION

La Confederación Patronal Española nos ruega la inserción del adjunto telefonema, cursado a Barcelona, con motivo del grave atentado perpetrado contra el presidente de aquella Federación, Sr. Graupera:

«Barcelona.—Federación Patronal.—Acabo tener conocimiento atentado Graupera y Juan de Batlle. Protesto nombre Confederación Española y propio: Creo llegada hora tomar represalias ante pasividad Gobiernos, que ven impasibles como vamos al régimen de Rusia, prescindiendo Gobierno y tomando las medidas creatas pertinentes asegurar nuestras vidas, aplicando la pena del talión. Telefonen estado heridos.—Junoy.»

La imperiosa é ineludible necesidad de atender a las demandas formuladas por el personal que redacta, confecciona y vende los periódicos, nacidas todas ellas de la imposibilidad de vivir con los actuales sueldos, jornales y comisión de venta, nos ha obligado a elevar el precio del periódico a

10 CENTIMOS

Ni nos guía afán de lucro, ni la medida obedece a otro deseo que al de querer evitar a toda costa que por no poder editar el periódico se vean condenados a huelga y miseria forzosa los centenares de familias que al amparo de su redacción, de sus talleres y de su venta viven.

UNA PROPUESTA

A título de ensayo

Lo primero que es necesario para resolver el problema del pan de un modo definitivo es poder estudiarlo a conciencia, con datos absolutamente exactos. Para ello es necesario tener una tahona donde sean llevadas las cuentas con rigurosa exactitud y sea elaborado el pan a conciencia con su peso exacto.

Mientras se siga el actual sistema será imposible saber nunca con exactitud cuál es la verdadera situación de la industria panificadora. Para ello sería necesario expropiar una tahona que fabricase las tres clases de pan: candeal, francés y Viena, para fabricar durante un mes piezas de peso exacto. Al cabo del mes se haría el balance cargando todos los gastos, incluso el interés del capital y la amortización del material. De ese modo, administrada directamente por los obreros panaderos con la intervención de un delegado gubernativo, no habría error posible en los cálculos, y se sabría de una vez y para siempre a qué precio se puede vender el pan en Madrid con su peso exacto y dando por lo menos diez u once piezas en el pan no sujeto a tasa.

Hay entre los obreros panaderos personas muy inteligentes, como Henche o Gil, por no citar otros, y es seguro que el ensayo aportaría exactos elementos de juicio a la Comisión Informadora. De otro modo sólo deducirá fantasías, pues los datos inexactos sólo pueden producir deducciones fantásticas.

Aquí queda la propuesta para que quien puede recogerla la recoja si le place.

HOY COMO AYER EL PAN Y LA CARNE

Con el título «El pan y la carne» publicado el día 23 de enero de 1892 el gran cronista «Kasabal» la crónica que hoy reproducimos para decir con su pluma lo que tal vez dicho por la nuestra levantase violentas protestas. ¡Acaso nos llamasen groseros anarquizantes! Ese artículo, escrito hace treinta años, es de palpitante actualidad y al reproducirlo ahora, podemos titularlo «Hoy como ayer» sin faltar a la verdad.

Dice así: «A la subida del pan ha seguido la de la carne, y al mismo tiempo que este importantísimo artículo, ha subido el petróleo, encareciéndose así cuanto es indispensable para la vida.

La mayor parte de las enfermedades que afligen a los habitantes de las grandes poblaciones, y a los de Madrid especialmente, nacen de la mala alimentación. En la capital de España se viste por regla general, bien, no se escasea dinero para las diversiones o gastos de aparato; pero se castiga cruelmente al estómago, en la vida de familia. La creencia popular que supone a los «señoritos», esto es, a la gente de la clase media, poco menos que muertos de hambre y que les canta coplas diciendo que gastan mucha «farola» y ponen el puchero a la lumbre sólo con agua, es más exacta de lo que a primera vista parece.

Hay muchas casas en que os cerrarán más severamente el comedor que la alcaoba, y en las butacas de los teatros, con guantes de seis botones, con sombreros de vistosas plumas, con trapos y moños en los que se ha gastado un dineral, se digiere un mal cocido o un insustancial estofado que no tiene más acompañamiento que la ensalada de escarola.

La mayor parte de esas niñas pálidas, ojeras, de aspecto interesante, que parecen sensitivas, están así porque no comen, y la anemia se va apoderando lentamente de ellas, echando el germen de incurables enfermedades. Los niños de Madrid son, por regla general, entecos y desmedrados viveros de sietemesinos insustanciales, y todo nace de la falta de alimento sano y bueno. Las familias de empleados, de gente de modestos recursos, y en general todas las de la clase media, gastan mucho más en vestirse que en comer; y con tal de que no raiten el sombrero y los lazos,

LA ESPAÑA DE HOY OPINIONES

Barcelona, 3 de enero 1920.

Uno de los jefes de la izquierda catalana—quisiera estampar su nombre, no me lo ha prohibido, pero me olvidé de pedir la autorización necesaria para hacerlo sin inquietudes—me decía que la precipitación con que la Patronal declaró el cierre ha hecho perderse la única oportunidad que se había presentado para incorporar las organizaciones obreras catalanas a las responsabilidades de la vida pública. Al revés de lo que ocurre en otros países, donde los sindicalistas proceden del socialismo marxista, los de Barcelona proceden del anarquismo, y como el anarquismo no había dejado que el socialismo se propagase en Cataluña, dicho queda que las organizaciones obreras catalanas no habían intervenido nunca ni en la política ni en los Comités de Reformas Sociales. Pero ahora, debido al deseo de mantener la paz pública siquiera dos o tres años, es decir, el tiempo suficiente para organizar a su modo a todas las clases obreras de España, se habían allanado a tomar parte en los Tribunales mixtos y en negociaciones como la que estuvo a punto, en noviembre, de concertar la paz social en Barcelona. Era un comienzo de colaboración en la vida gobernante.

«Ahora las cosas se han puesto de tal modo, que si triunfases los obreros se haría imposible la vida de la industria—añadía—. Es muy probable que tengan razón los que dicen que la insolencia de los obreros sería insostenible si saliesen victoriosos de esta lucha; pero la culpa es de la política seguida por la Patronal, que ha cometido la infinita torpeza de hacer padecer los mismos sufrimientos a inocentes que a pecadores. Voy a ponerle a usted el ejemplo de una fábrica de papel que trabaja con obreros no asociados. La Patronal exigió a esa fábrica que cerrase. «¿Para qué?»—preguntaron los fabricantes.—«Para combatir al Sindicato.»—Aquí hemos acabado con el Sindicato.» Pero tuvieron que cerrar, y víctimas del cierre son obreros «amarillos», que se habían negado a pertenecer al Sindicato. El motivo en que se inspiró este disparate consistió, naturalmente, en que el fabricante que trabajaba con obreros sindicados no quiso que le pudiese arrebatar su clientela el otro fabricante que trabajaba con obreros amarillos.

Las cosas están mal y no veo manera

la «visita» con abalorios y los «marabús», no les importa que no se pueda sacar a la mesa nada más que el guisado con patatas, más limpio de carne que el que el famoso licenciado Cabrà servía a sus huéspedes y discípulos.

Esta sociedad, en que el hombre ha conquistado todos sus derechos y en la que la mujer comienza a reclamar imperiosamente los suyos, está necesitada de pan y de chuletas; y si éstas escasean en tiempos normales, figúrese lo que sucederá si los panecillos y la carne se encarecen.

Es, por lo tanto, el asunto que está hoy sobre el tapete de transcendental importancia. Hemos pasado más de medio siglo envidiando a los ingleses sus leyes, y hoy tenemos que envidiarles el «roastbeef» y la pierna de carnero, que no faltan ni aun en los hogares más modestos. De cuantas modas francesas hemos copiado, la mejor hubiera sido la del «entrecot», pero ésta es la que menos ha seguido la clase media.

La mayor parte de las enfermedades nerviosas que son hoy el azote de la gente aglomerada en las grandes poblaciones, nacen de la mala alimentación. De señoritas que gastan más en polvos de arroz o en «coldcream» que en carne, no pueden salir buenas madres de familia, como de señoritos que gastan más en puros de la Tabacalera y en cognac de los cafés que en alimentos sólidos no pueden salir buenos ciudadanos.

La subida del pan y de la carne que actualmente nos aflige, ha de traer muchos males, porque en el presupuesto doméstico, lo primero que se castiga es la mesa, sacrificando lo que es indispensable a lo que sólo tiende a satisfacer la vanidad.

Por esto es imprescindible que se adopten medidas para que baje el pan y no se suba la carne.»

¿Qué escribiría ahora «Kasabal» si volviese a la vida?

La delegación húngara en París

París, 6.—La Delegación húngara, compuesta de 64 personas, es esperada en la noche del 7 de enero. Se instalará en el Castillo de Madrid. (Agencia Radio.)

de que la Patronal pueda realizar sus propósitos. Cuando la situación lo exija, si llega a exigirlo, el Sindicato mismo declarará públicamente que se ha disuelto y ordenará a los obreros que firmen los contratos individuales que les proponen los patronos. Como en esos contratos no se podrá privar a los obreros de su derecho a asociarse, porque ello no está en la potestad de los patronos, a los quince días se volverá a constituir el Sindicato único, y dado mucho, después de lo que les cuesta la actual experiencia, que los patronos vuelvan a declarar el cierre.»

Con estas ideas coincide también uno de los patronos de mayor capacidad intelectual con que me he tropezado:

«La Patronal no está constituida por los patronos de mayor prestigio, ni por los más ricos, ni por los más cultos, sino en general por contratistas del ramo de construcción, que ayer eran obreros y que se han encontrado sorprendidos por la fuerza de la organización obrera, que ya veían venir los patronos de más mundo y cultura. Como los obreros preocupados de la cuestión social eran anarquistas en Cataluña, no se habían cuidado de organizar a sus camaradas en organizaciones profesionales. Fue a raíz de la revolución rusa cuando numerosos anarquistas catalanes se dieron cuenta de las ventajas que podrían alcanzar de una organización sindicalista; pero hasta diciembre de 1918 no quedó constituido el Sindicato único. Desde el momento en que esta fuerza obrera quedó constituida, aquellos elementos patronales que no se han enterado de que ya no hay en otros países amos absolutos de talleres y fábricas, se figuraron que era posible acabar con la organización obrera con sólo darla la batalla antes que echase raíces. Y así nos hemos pasado todo el año pasado en pelea constante.

«El punto que más se ha debatido es el de conceder o no la alternativa a los delegados obreros de los talleres. La misma cuestión de salarios es secundaria. En realidad no se sabe aún, porque no se ha estudiado, si la condición del mercado mundial será tal que nos permita conceder las mejoras que se nos piden. El tema que principalmente preocupa a las clases patronales es el de si es posible la vida industrial en caso de tener que entrar en discusiones con los Sindicatos y con los delegados que inspeccionan en los talleres, en nombre de los obreros, el cumplimiento de las leyes de protección obrera. De mí sé decir que he concedido la alternativa al delegado y que no me ha ido mal. No he tenido ni casos de «sabotaje», ni huelgas de brazos leídos en mi fábrica. Otros patronos han padecido de unos y de otros. Quizás sea cuestión de tacto, quizás de suerte.»

—¿Y cómo podrá acabar todo esto?—le pregunto.

—Se pudo y aun se debió arreglar por negociación entre ambas partes cuando delegados de la Patronal y del Sindicato se reunieron en torno de una mesa bajo la presidencia del alcalde de Barcelona, Sr. Martínez Domingo. Pero ya es tarde para una paz negociada. Después de haber declarado repetidamente la Federación patronal que no volverá a entrar en negociaciones con el Sindicato, no es ya posible para esa entidad retractarse de lo dicho, sin grave humillación para sus directores. De otra parte me parece difícil que los obreros abandonen el Sindicato. El Sindicato, formado con la sangre de los refractarios, es ya algo místico para los obreros. Claro está que si el cierre se prolongase indefinidamente y los obreros se muriesen literalmente de hambre y se arruinase Cataluña, porque el «dock-out» nos está arruinando, llegaría el momento en que la Patronal se saldría probablemente con la suya. Pero, ¿vale la pena?

«En la altura a que las cosas han llegado no veo otra solución posible que la de una ruptura, una operación quirúrgica por medio de la intervención gubernativa. Declaración del estado de guerra, disolución, por orden gubernativa, tanto de la Patronal como del Sindicato; nombramiento de Comisiones mixtas para concertar por oficios las condiciones del trabajo, y levantamiento del estado de guerra tan pronto como hayan sido concertadas las condiciones del trabajo; me parece ser el procedimiento más expeditivo para acabar con esta situación sin que haya ni vencedores ni vencidos. Porque, créame usted, se trata de una situación demasiado grave para que pueda prolongarse más tiempo.»

RAMIRO DE MAEZTU

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## LA AYUDA A AUSTRIA

De las naciones vencidas, el antiguo Imperio austro-húngaro es el que ha sufrido una ruina más considerable. Su actual situación es grave y casi desesperada.

Los territorios del secular Imperio han sido separados, estableciéndose con entera independencia las viejas nacionalidades, diferenciadas por caracteres de raza y que sólo tenían como vínculo de unión el lazo político de la doble Monarquía bajo el cetro de los Habsburgos.

Debe tenerse en cuenta que la guerra no ha traído ningún despojo al Imperio. Ninguna nación vencedora se ha anexionado territorios austriacos, porque los reconquistados por Italia eran «terra irredenta» con pueblos de raza latina y estirpe italiana, y los ocupados por Serbia, así como Rumania, se hallaban en iguales condiciones étnicas e históricas. La doble Monarquía lo que ha hecho es desglosarse, rompiendo la antigua unidad meramente artificial. Hungría como Bohemia recobraron su independencia nacional y su antiguo carácter de reinos absolutamente autónomos.

Austria se ha quedado disminuida y sin recursos para afrontar su renacimiento económico.

Los aliados se disponen a prestarle una ayuda eficaz no sólo para mejorar su situación presente, que es en extremo lamentable, sino también para ayudar su renacimiento en lo futuro, dándole al efecto los medios necesarios.

El jefe de la Misión francesa en Austria ha hecho las siguientes declaraciones: «El problema austriaco, tal y como se

presenta hoy después del Tratado de Saint Germain, que ha arreglado la cuestión política, es casi únicamente un problema económico. La nueva Austria independiente puede vivir, si su existencia se asegura, no por medio de uniones políticas con tal o cual de sus vecinos, sino por acuerdos económicos que aseguren su abastecimiento en víveres y combustibles, así como la vuelta a su vida económica, a su producción industrial, a su comercio exterior.

La ayuda necesaria para la reconstrucción de Austria comprende la cuestión de créditos, que se presenta bajo tres aspectos:

1.º Un adelanto sobre el monopolio de los trabajos.

2.º Un adelanto de los aliados a los Gobiernos yugoeslavos para que provean a Austria de víveres y de materias primas.

3.º Un crédito directo a Austria para ciertas compras fuera de Europa y para instituir un nuevo banco de emisión. Según noticias recibidas de París, se establecieron negociaciones muy activas, alentadas por los Gobiernos de la Entente, entre diversos establecimientos bancarios para conceder créditos a Austria.»

Con el auxilio que se disponen a concederle las naciones aliadas, olvidando lo pasado, Austria podrá reconstituirse y ya que no reconquistar su grandeza de antaño, por lo menos vivir con toda la independencia económica que le permita ser un país industrial muy estimable y un pueblo con una cultura digna de ser admirada como en el pasado.

tivamente en situación de comparecer ante un Tribunal.

El procurador general afirma que no se empezará el enjuiciamiento del culpable antes de fin de enero. (Agencia Radio.)

Stuttgart, 5.—El Sr. Erzberger, ministro de Hacienda del Imperio, ha desarrollado esta tarde, en un discurso-programa que ha durado tres horas, sus puntos de vista sobre el pasado, el presente y el porvenir de Alemania.

El orador denunció también «las amenazas subterráneas de los nacionalistas alemanes», y dió un esquema de los proyectos financieros del Gobierno.

Erzberger, que había empezado su discurso en la sala grande del Palacio de Bellas Artes, se vio obligado a continuar ante la multitud, desde un balcón, porque el recinto era insuficiente para contener al grandioso auditorio. (Agencia Radio.)

## España y Francia

Estudiantes madrileños en Toulouse : : : : :

Toulouse, 6.—Ayer noche han llegado a Toulouse treinta estudiantes de la Universidad de Madrid, dirigidos por el Sr. Odón de Buen, director del Instituto Oceanográfico de Madrid, que vienen a visitar los establecimientos universitarios, invitados por el Claustro de esta Universidad.

Esta noche, en la Facultad de Letras, el Sr. Odón de Buen ha pronunciado una conferencia, que se ha aplaudido mucho, ante un público numeroso, compuesto especialmente de españoles residentes en Toulouse. (Agencia Radio.)

## La elección presidencial en Francia

Una frase de Clemenceau  
París, 6.—Marcelo Hutin dice en el «Eco de París» que todas las tentativas hechas cerca de M. Clemenceau para obtener un acta de candidato a la Presidencia de la República han obligado al Presidente del Consejo a romper el silencio y a decir: «La verdad es que se me lleva a la Presidencia de la República.» La gran palabra ha sido por fin lanzada. (Agencia Radio.)

## LA POLITICA EN FRANCIA

Clemenceau y la Presidencia de la República

París, 6.—Dice «L'Echo de París»: «Ayer por la tarde una persona amiga del Sr. Clemenceau habló con él y le preguntó por milésima vez si sería Presidente de la República, a lo que contestó Clemenceau:

«La verdad es que por este camino me llevan a la Presidencia de la República.» (Agencia Radio.)

## Los conflictos sociales en el Extranjero

En Inglaterra

Londres, 6.—Se manifiesta cierta inquietud en los círculos financieros respecto a la unión de los ferrocarriles de Glasgow, de Liverpool y de Uhl para rechazar los ofrecimientos del Gobierno. Algunos periódicos dicen que en el curso de la sesión que celebrará el miércoles en Londres el Sindicato Nacional de Ferrocarriles, éstos votarán en bloque contra la aceptación de las concesiones del Gobierno. (Agencia Radio.)

## Agitación revolucionaria en los Estados Unidos

Los elementos de orden

Nueva York, 6.—La acción del Gobierno contra los comunistas es poderosamente ayudada por la iniciativa particular. Los hombres de negocios de Chicago han reunido 150,000 dólares para iniciar la campaña de contrarrestar la acción de los extremistas.

## EN MEJICO

## INTENSOS TERREMOTOS

Buenos Aires, 5.—Comunican de Veracruz que en la capital y en diversos puntos de la República de Méjico se han registrado intensos terremotos.

Las víctimas conocidas hasta ahora pasan de 100.

Se han derrumbado varios edificios, y se tiene noticia de numerosos heridos y contusos.

La consternación es general. (Agencia Americana.)

## El pánico en las ciudades

París, 6.—Telegrafían de Méjico que en la noche pasada se ha sentido en todo el territorio de la República una sacudida sísmica de violencia extraordinaria. El temblor de tierra, cuyas primeras manifestaciones se registraron a las once de la noche, ha durado en Veracruz hasta las cuatro y media de la mañana. Varias casas se han derrumbado. La población, loca de terror, ha salido a las calles, donde ha dirigido plegarias. Según las últimas noticias recibidas, los daños son muy considerables, principalmente en Puebla, donde las sacudidas han sido muy fuertes. (Agencia Radio.)

## LOS ALIADOS Y ALEMANIA

Reunión del Consejo Supremo : : : : :

París, 5.—El Consejo Supremo se ha reunido esta mañana, bajo la presidencia de Clemenceau.

M. Deucheur ha relatado las conversaciones celebradas con Von Lersner, de acuerdo con M. Dutasta, y después de las declaraciones de aquél, el Consejo ha examinado una fórmula para llegar a un acuerdo en lo que concierne al tonelaje del material de puertos que los aliados exigen de Alemania en compensación al hundimiento de la escuadra de Scapa Flor.

M. Doucheur ha llamado después la atención del Consejo sobre la situación crítica del pueblo vienés, cuyo aprovisionamiento no está asegurado más que hasta el 31 de enero.

El Consejo ha decidido dirigir un nuevo y apremiante llamamiento a los Estados Unidos para que conceda los créditos necesarios a las compras de víveres destinados a los austriacos. (Agencia Radio.)

## La contestación alemana

Basilea, 5.—La Agencia Europa Press anuncia que en los círculos políticos berlineses no se tiene todavía noticias de lo que Alemania contestará a la última nota de la Entente.

En todo caso, se sabe que Von Lersner ha redactado una Memoria, en la cual el Gobierno alemán precisa, una vez más, sus puntos de vista.

En resumen, se llama la atención sobre la ausencia de los delegados americanos de las diferentes Comisiones, y, en cuanto a la cuestión del material de puertos, se asegura de nuevo que nada de este material ha sido vendido al Extranjero después del 3 de noviembre. (Agencia Radio.)

## Una nota

Basilea, 5.—La Agencia Europa Press anuncia que von Simsons ha dirigido a las Potencias aliadas y asociadas una nota por la cual Alemania les pide que tomen en consideración los considerables gastos que se causan al Imperio con la ocupación de los territorios donde debe celebrarse plebiscito. (Agencia Radio.)

## Actividad en las negociaciones : : : : :

París, 5.—Las negociaciones que están actualmente en curso con Alemania para arreglar la entrada en vigor del Tratado se realizan activamente.

Hoy, a las tres de la tarde, se ha reunido la Subcomisión, que se ha ocupado especialmente de la cuestión del transporte, y a las cinco, la Comisión plenaria de peritos aliados y alemanes, que preside el general Lérone. (Agencia Radio.)

## La actitud de Wilson

Washington, 5.—El artículo publicado recientemente por el «Harvey Weekly», hablando de un cable dirigido por el Presidente Wilson a Clemenceau, había causado gran emoción en los círculos políticos. En la Casa Blanca se ha desmentido categóricamente la existencia del supuesto cablegrama.

«Nunca—se dice—se ha dirigido el Presidente Wilson a Clemenceau para pedirle que impida a los periódicos franceses la publicación de la noticia de su repudiación como representante de América en el Consejo de los Asuntos internacionales, como ha afirmado el coronel Harves.»

Se llama la atención a este propósito que el coronel Harves es un enemigo encarnizado del Presidente Wilson. (Agencia Radio.)

## POR EL CABLE

## INFORMACION AMERICANA

Dimisión del cónsul Porras : : : : :

Lima, 5.—Ha presentado la dimisión de su cargo, fundada en cuestiones políticas, el cónsul Sr. Porras. (Agencia Americana.)

Efectos del calor en el Brasil : : : : :

Río Janeiro, 5.—Continúa el calor intensísimo. Hoy, 45 grados a la sombra.

Los casos de insolación son numerosos, habiéndose registrado hasta ahora tres muertos. (Agencia Americana.)

## En memoria de Riego

Buenos Aires, 5.—La Sociedad Española de Beneficencia, el Ateneo Hispano-Americano y las personalidades españolas residentes aquí han dirigido al Presidente, Sr. Irigoyen, un extenso alegato solicitando sea declarado feriado el día 1.º de enero de cada año, conmemorativo del centenario del alzamiento de D. Rafael del Riego en España, cuyo movimiento liberal fué precursor de la revolución americana.

Piden que la memoria de D. Rafael del Riego sea perpetuada dándole su nombre a una de las principales calles de Buenos Aires y erigiendo un monumento o en otra forma que se proponga.

El periódico «La Prensa» publica un artículo que ocupa ocho columnas, firmado por el profesor D. José Viedma, titulado «La República Argentina en el alzamiento de Riego».

Recuerda la participación que tuvieron en aquel movimiento, en pro de las libertades, los próceres argentinos Juan Martín, Pueyrredón, Andrés Barga, Tomás San Antonio Lozica. (Agencia Americana.)

## Denuncia de un plagio

Buenos Aires, 5.—El Sr. Navarro Puente publica en el «Diario Español» una carta documentadísima, en la que denuncia que la poesía titulada «Cosmos», que obtuvo en 1908 el primer premio en los Juegos florales, y cuyo autor era el Sr. Casal Catala, constituye un plagio. La poesía le fué robada al poeta español, ya fallecido, D. José Martínez Monroy. El Sr. Navarro Puente une a la carta las pruebas de su afirmación. (Agencia Americana.)

## Muertos por insolación

Buenos Aires, 5.—Reina un calor asfixiante. Desde hace tres días la temperatura media a la sombra es de 32 centígrados. Es tan irresistible el calor, que ha habido numerosos insolados, de los cuales han muerto diez. (Agencia Americana.)

## La cuestión del Adriático

Nitti en Londres

Londres, 6.—Los Sres. Nitti y Scialoja han llegado a Londres esta noche, y mañana empezarán sus negociaciones con Mr. Lloyd George a propósito de la cuestión del Adriático, y saldrán el viernes para París.

Se duda que Mr. Lloyd George pueda salir antes del lunes por la noche. (Agencia Radio.)

## Hace cincuenta años La situación de Rusia

Día 6 de enero de 1870

Viena, 5.—Ha concluido la crisis ministerial.

El Ministerio ha retirado su dimisión. Constantinopla, 5.—Parece que han surgido dificultades para un arreglo entre el Gobierno del Sultán y el Virrey de Egipto.

Háblase de medidas enérgicas proyectadas por el primero, y que se pondrán en vigor el día 12.

Viena, 5.—La ciudad de Praga ha sido ocupada militarmente, y se han dado órdenes rigurosas para impedir toda clase de manifestaciones hostiles al Gobierno.

París, 5.—El «Journal Officiel» publica un cuadro estadístico, demostrando que 2.411 personas han aprovechado el decreto de amnistía del 14 de agosto último.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## SERBIA Y BULGARIA

La táctica de los búlgaros : : : : :

Belgrado, 6.—El «Bureau de la Presse» comunica:

«Bulgaria inaugura una nueva era política, empleando los antiguos procedimientos, para estudiar desde el principio el cumplimiento de sus obligaciones internacionales.

Contrariamente a las soluciones adoptadas en la Conferencia, Bulgaria se niega a devolver las locomotoras que arrebató a Serbia durante la ocupación.

Los periódicos escriben que Bulgaria, para evitar la restitución impuesta por el Tratado, ha organizado una huelga de ferroviarios que durará todo el tiempo que el Gobierno desee.

Tales actos primordiales del Gobierno búlgaro son el mejor mérito a la declaración de Stambotiski ante Europa de que Bulgaria quería estar de acuerdo con sus vecinos.» (Agencia Radio.)

## Acción contra los bolcheviques : : : : :

Basilea, 6.—Un periódico de Koenigsberg sabe de Tilsit que un Cuerpo de 2,500 soldados letones ha ocupado Delangen, y según el mismo diario, los oficiales que mandan estas tropas están decididos, con la autorización de la Entente, a iniciar un avance general combinado de tropas letonas y ucranianas contra la región de Memel y Pise. (Agencia Radio.)

## Estonianos y bolcheviques

Francfort, 6.—Dicen de Estocolmo que, bajo la presión de necesidades interiores y ante los violentos ataques del ejército de los Soviets contra Narva, el Gobierno estoniano se ha resignado a aceptar el armisticio ofrecido por el Gobierno bolchevista.

El armisticio no es de vencimiento fijo, pero puede ser denunciado cada siete días. (Agencia Radio.)

## La Conferencia de Copenhague

Copenhague, 6.—Mr. O'Grady, delegado del Gobierno inglés, ha llegado hoy a Copenhague para reanudar las negociaciones relativas al cambio de prisioneros y rehenes ingleses en Rusia. (Agencia Radio.)

## Los efectivos del ejército rojo : : : : :

Londres, 5.—Se anuncia oficialmente que el ejército rojo cuenta dos millones quinientos mil hombres.

Es probable que en cuarenta y ocho horas, lo más tarde, los bolcheviques se apoderen de Taganrog, centro de producción de cereales en el mar Azof. (Agencia Radio.)

## Noticias de Alemania

El asesino de Kurt Eisner

Basilea, 5.—El procurador general de Munich desmiente el rumor propagado por algunos periódicos, según el cual el conde Arcovallet, el asesino de Kurt Eisner, está defini-

cada uno, puestos a las órdenes de Marquis, estaban encargados de barrer con un fuego continuo la parte de la muralla donde estaban la primera puerta y el primer puente levadizo.

Mientras los mejores tiradores de los cuerpos francos llevaban a efecto esta tarea con gran habilidad y echaban por tierra acribillados de balas a todos los grises que no se ponían suficientemente al abrigo de las almenas, Varroz y Lacuzón, que hablan bajado a los fosos, hacían poner escalas a lo largo de la muralla, y con el hacha en una mano y la pistola en otra, intentaban escalarla y llegaban seguidos de unos veinte hombres a la cima de la muralla.

Allí les esperaba una resistencia enérgica; pero esta resistencia debió ceder a su formidable empuje. Ensanchóse el círculo en torno suyo, y cubiertos por los montañeses, que conservaban a los grises a cierta distancia, destrozaron a hachazos los maderos a que estaban sujetas las cadenas del puente levadizo. Mientras la madera saltaba hecha astillas, los sitiadores continuaban escalando la muralla, y ante un número siempre creciente, se batían los grises en retirada, pero sin desorden y defendiendo el terreno palmo a palmo.

De pronto se oyó un ruido parecido al desmoronamiento de una montaña. Este ruido fué seguido de un grito inmenso de alegría dado por los sitiadores. El puente levadizo acababa de caer.

Los montañeses se lanzaron sobre la bóveda, rompieron la puerta que se opo-

nía a su paso, y creyéndose ya dueños del castillo, invadieron el primer recinto.

Pero esta ventaja, aunque importante, no tenía nada de decisiva.

Antide de Montañés, que combatía en primera fila con un valor incontestable, había mandado la retirada en el momento de caer el puente levadizo, y los grises, después de haber retrocedido en buen orden hasta el segundo recinto, acababan de levantar tras ellos el segundo puente levadizo y cerrar la puerta.

En fin, los montañeses se hallaban dueños del espacio comprendido entre las dos murallas paralelas, pero no podían ir más adelante sin volver a comenzar un sitio más difícil y más peligroso que el primero, porque el castillo dominaba este recinto estrecho, y los sitiados, resguardados tras los marcos de las ventanas, tiraban de alto a bajo sobre los sitiadores, a los que apuntaban con perfecta y completa seguridad.

Los partidarios caían uno a uno bajo una lluvia de balas lanzadas por mosquetes invisibles.

Semejante estado de cosas no podía prolongarse.

Lacuzón hizo llevar las escalas que habían servido para el primer asalto; se aplicaron de nuevo contra las murallas, y el capitán se preparó a dar la señal de un nuevo asalto.

Marquis, a quien comunicó su proyecto, fué de opinión opuesta a la suya.

—Sin embargo—decía Lacuzón,—cinco minutos de impetuosidad nos haría salvar ese nuevo obstáculo y nos arrojaría a la

explanada. Ahora bien; una vez nosotros en la explanada, el castillo es nuestro...

—Tienes razón—respondió el sacerdote;—pero habremos sacrificado inútilmente a muchos, y la vida de los hombres es sagrada.

—¿Qué hacemos?

—Es preciso que Varroz intente un ataque sobre cualquier otro punto. Poco importa que la tentativa salga bien o mal... Lo esencial es distraer al enemigo e impedir que la atención y resistencia de los soldados del señor del Águila se concentren en el único sitio por donde esperamos llegar a hacernos dueños de la plaza... ¿Eres de mi opinión, Juan Claudio?

—De todo punto!

—Nada impide intentar al momento el ataque. ¿Dónde está el coronel?

—Debe estar por aquí.

—¡Varroz!—gritó el cura Marquis. Nadie contestó.

—¡Coronel!—dijo a su vez Lacuzón.

El mismo silencio vino a angustiar el corazón del capitán y del sacerdote. Varroz no estaba allí, o Varroz había muerto; y para cualquiera que conociese al coronel su muerte parecía más verosímil que su ausencia en el momento del peligro. Sin embargo, los montañeses más cercanos habían oído que llamaban a Varroz y que Varroz no respondía.

Corrió el rumor de su muerte con una prontitud eléctrica, y aumentado no menos rápidamente, según la costumbre de las malas noticias, el rumor llegó hasta asegurar que Marquis había sucumbido al lado del coronel.

Entonces un desaliento profundo, una desmoralización completa se apoderó de aquellos hombres, acostumbrados desde el principio de la guerra a ver que el triunfo coronaba casi siempre su primer arranque, en los numerosos golpes de mano que daban a fuerza de rapidez y audacia.

¡Cuán diferente les parecía en este momento la situación!

Un terror supersticioso y profundo se apoderó de estos hombres, valientes por costumbre hasta la temeridad, y se les oyó decir en voz baja:

—¡Varroz ha muerto!... ¡Marquis ha muerto!... ¡No se puede luchar contra esos demonios!...

Estos héroes, vueltos de pronto casi cobardes, pensaban ya huir vergonzosamente. Sin embargo, algunos restos de disciplina militar y de respeto humano les detenían aún.

Marquis oyó decir por todas partes:

—¡Marquis ha muerto!...

Y comprendió que si no se detenía en un principio este rumor engañoso, pronto no podría contarse con soldados, pues se habrían vuelto débiles y temerosos como niños.

Extraña situación de un hombre vivo, que no sabía cómo probar que no había muerto.

En vano exclamaba Marquis:

—¡Aquí estoy! ¡Soy vuestro!

Sus palabras se perdían entre los murmullos cada vez mayores de los montañeses, que repetían:

Folleón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

## EL MEDICO DE LOS POBRES

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

por menores que hemos dado anteriormente sobre la situación del castillo del Águila y sobre sus medios de defensa, es casi inútil repetir que la fortaleza era invulnerable por la parte del valle de Ilay, gracias a la roca abierta a pico sobre la cual se elevaba.

Sólo en dirección de la Chaux-de-Dombief, es decir, por la parte de la entrada principal, los obstáculos ofrecían menos resistencia, y por consiguiente algunas probabilidades de triunfo.

El plan de ataque había sido concertado de antemano entre Lacuzón, Varroz y Marquis. Era en extremo sencillo; pero para ponerlo en ejecución se necesitaba toda la audacia irresistible de los montañeses y sus jefes.

Dos pelotones de cincuenta hombres

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

## Hace cincuenta años

Día 6 de enero de 1870

Habana, 17 de diciembre.—El primer batallón de voluntarios de esta ciudad ha ido a Vuelta Abajo a relevar al segundo batallón, cuyo tiempo de servicio ha terminado. Ayer fueron fusilados en Lagunillas dos individuos, convictos de haber asesinado a dos voluntarios.

Hoy ha salido para Nueva York el vapor de guerra «Isabel la Católica».

Habana, 18.—Hoy ha llegado el tercer batallón de voluntarios catalanes.

El general Puello, gobernador de Puerto Príncipe, ha anunciado oficialmente que va a comenzar la campaña activa contra los insurrectos.

Habana, 19.—Ha sido destruída completamente por un incendio la fundición de Sands y Compañía, establecida en Mataró.

Hoy ha salido para San Nazario el vapor correo «Florida».

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## Noticias de Sociedad

### BODAS

Han contraído matrimonio: En Santiago de Compostela, la señorita María del Carmen Vázquez Hermida con D. Salvador Echevarría Brañas.

En Málaga, la señorita María Conejo Lozano con D. Francisco Fernández Pérez.

En Zaragoza, la señorita Salarrullana con D. Francisco Larra Martínez.

En Albacete, la señorita Gloria Moreno García con D. Jerónimo Moledano.

### NECROLOGÍA

Han fallecido: En Granada, doña Gracia Delgado Sánchez.

En Vitoria, D. Julián Fernández de Jáuregui, doña Isabel García Mardónés y doña Petronila Pahlleta.

En Valencia, D. Manuel Pérez Alcañiz.

En El Cabañal, D. Ramón Pérez Gabarda de Planelles.

En Barcelona, D. Enrique Prats Capdevilla, D. Arturo Durán y Bofill, D. Hermenegildo Gorria y Royán.

En Córdoba, doña Dolores Bujalance y Torquemada y doña Petra de Aguinaco y García.

En Espejo (Córdoba), doña Soledad Córdoba Aguilar.

En Pasajes, D. Mariano Sánchez Igaralde.

En Isla Cristina, doña Ana Pérez.

### VIAJES

Han llegado: a Huelva, D. Rafael Rodríguez, D. Francisco Montenegro, D. Juan Herrera, la Srta. Pepita Limón Carrión, don Manuel Gómez, D. Rafael Almonte, D. Enrique Sánchez Toribio; a San Sebastián, don Ramón María de Velasco, D. Martín Urrutia, D. Víctor Urrutia, D. Facundo E. Ortega, D. José María Lizarraga, D. Ángel Cenazano; a Murcia, D. José García Gabardo, D. Emilio Díez de Revenga, D. Isidoro de la Cierva, D. Vicente Llovera; a Mazarrón, D. Antonio Soler, D. Alberto González y don Ginés Vera.

Han salido: de Huelva para Valverde, don José M. Romero Bernal; para Sevilla, don Manuel Domínguez; para Cádiz, D. Antonio H. Ortiz; de San Sebastián para Madrid, don Juan de Churruga; para Pamplona, D. Jenaro Larache, D. Joaquín Múgica; para París, D. José Solveda; de Murcia para Fuente Albilla (Albacete), D. Ginés González, doña María Antonia Cebrian; de Mazarrón para Villena, D. Ceferino Sandoval, D. Antonio Amorós; para Alguazas, María Sandoval.

### NACIMIENTOS

Han dado a luz: en Cieza, la esposa de D. Manuel Guardiola, una niña; en Archena, la esposa de D. Alfredo Sánchez, una niña.

## EL TEMPORAL

### EN ALICANTE

Un ahogado.—Restos de embarcaciones : : :

Alicante, 6.—A medio día se ha desencadenado un furioso huracán, que obligó a todos los pescadores a buscar refugio precipitadamente en la playa. Muchas embarcaciones pequeñas se vieron en inminente peligro de zozobrar.

José Sirvent, de oficio panadero, que había salido de madrugada en un bote para pescar en alta mar, fué sorprendido por el temporal, y su barca, juguete del viento durante bastantes minutos, zozobró. José Sirvent pereció ahogado y su cadáver no ha aparecido.

Las olas han arrojado a la playa los restos del bote y varios aparejos de pesca de los que el desgraciado Sirvent sacó.

### EN BILBAO

El tren de La Robla

Bilbao, 6.—A consecuencia de haberse interceptado por la nieve la línea férrea de La Robla, entre Cervera y Mataporquera, está detenido en aquel lugar un tren de la Compañía minera. La altura que alcanza la nieve es de metro y medio. De Bilbao se ha enviado una máquina limpiadora de nieve y los oportunos socorros. Al anoecer se ha acentuado extraordinariamente el frío en esta villa.

### EN ALICANTE

## Hallazgo de cuatro bombas

Alicante, 6.—En la calle de Churruga, en la misma puerta del edificio donde se halla establecida la Marmolera Alicantina, un transeunte ha encontrado una bomba de dinamita, cuya mecha, por efecto, sin duda, de estas humedades, se había apagado.

Cerca del lugar de este hallazgo y ocultas

entre un montón de pedruscos se han encontrado tres bombas más, con las respectivas mechas sin encender, y que estaban preparadas, según parece, para nuevos atentados.

De haber hecho explosión la bomba colocada junto a las puertas de la Marmolera, los daños habrían sido considerables, pues actualmente se hacen grandes trabajos sobre ricos mármoles.

Se recuerda que la Marmolera Alicantina sufrió hasta hace poco los efectos de una dilatada huelga, y ahora sufre el «boykot» de los obreros del muelle y del Sindicato único de transportes.

También se recuerda que a mediados del mes de diciembre se publicó una hoja, editada por determinados elementos, en la que, como medio de acabar con ciertas resistencias, se recomendaba el empleo de la dinamita.

## El crimen en el mixto de Zaragoza

Arribas no se declaró autor.—Sorpresa del juez : : : : :

Miranda, 6.—Luego, el juez especial, señor Camarero, se declara sorprendido por la noticia de que el mozo Andrés Arribas se hubiese declarado autor del asesinato en el mixto de Zaragoza. Cierta el procesamiento, ciertos los detalles relativos a sus antecedentes, evidentes las contradicciones en que ha incurrido al declarar sospechosas las manifestaciones que acerca de él han hecho personas que los vieron en el tren; pero el Sr. Camarero ha desmentido que Arribas se declare autor del crimen. Arribas sigue negando toda participación en el delito.

# Los conflictos sociales

## EN BARCELONA

## Atentado contra el presidente de la Federación patronal

### Un inspector de Policía, muerto

#### Cómo se realizó el hecho

Barcelona, 6.—Anoche, a las nueve y media, se cometió un nuevo atentado, que viene a aumentar el número considerable de los perpetrados en Barcelona de un tiempo a esta parte, y, como todos, impune.

El presidente de la Federación patronal, D. Félix Graupera, se dirigía a su domicilio, situado en la calle Baja de San Pedro, número 35, en automóvil. Le acompañaba su amigo el fabricante de estampados D. Modesto Batlle. Iban también en el carruaje los inspectores de Policía D. Ricardo San Germán y D. José Salgado.

El Sr. Graupera iba al lado del «chauffeur». El auto pasaba a las nueve y media en punto por la Gran Vía de Reforma. Al dar la vuelta a la calle Baja de San Pedro, varios grupos apostados unos en la acera, otros en mitad de la calle y otros escudados en las paredes de los solares de la vía de Reforma, hicieron varias descargas, disparando un considerable número de tiros.

El tiroteo alarmó al vecindario. Cayó un verdadero diluvio de balas sobre el carruaje. Todos los que lo ocupaban resultaron heridos.

Una pareja de Policía montada que estaba en la Gran Vía de la Reforma, al oír el tiroteo acudió, resbalando un caballo y cayendo al suelo el jinete. Esto retrasó la persecución de los malhechores. Otra pareja que estaba junto al domicilio del Sr. Graupera, cuando llegó, también habían huido los agresores.

#### Los heridos

El Sr. Graupera descendió del carruaje y se dirigió a pie a su casa. Allí fué reconocido por un facultativo particular, quien le halló una herida por arma de fuego en la región escapular izquierda con orificio de salida.

Como el «chauffeur» del auto también había resultado herido, un soldado, que acertó a pasar por allí, se ofreció a conducir el carruaje con los demás heridos para llevarlos a la Casa de Socorro, haciéndolo así.

En la Casa de Socorro de la Ronda de San Pedro fueron reconocidos los restantes heridos.

Don Ricardo San Germán, inspector de Vigilancia, presentaba una herida por arma de fuego en la región temporal y parietal derecha, con salida de la masa encefálica, sin agujero de salida.

En vista de la gravedad de su estado le fué administrada la Extremaunción.

Falleció en las primeras horas de la madrugada.

Su compañero, el otro inspector D. José Salgado, resultó con un balazo en el muslo y otro en el brazo.

El fabricante D. Modesto Batlle resultó con una herida de bala en la región lumbar y otra en la columna vertebral, también en la parte inferior.

Por último, el «chauffeur», Juan Noya, tiene tres heridas en la pierna derecha, una en el brazo, otras dos en otras partes del cuerpo y dos en el hipocondrio.

Una de las heridas le afecta el intestino; todas graves.

El cadáver del Sr. San Germán quedó en la Casa de Socorro.

El Sr. Salgado y el «chauffeur» fueron trasladados a la clínica del doctor Bartrina, donde está el patrono Sr. Serra, a quien se intentó asesinar anteanoche.

El Sr. Batlle también ha sido conducido a la misma clínica, junto con el «chauffeur».

Ambos fueron reconocidos por los rayos X, para calcular la intensidad de las heridas.

También el Sr. Graupera ha sido sometido al mismo tratamiento, porque se ignora dónde tiene alojado el proyectil.

El policía Sr. Salgado ha sido trasladado al Hospital Clínico.

#### Diligencias judiciales

Inmediatamente que se tuvo noticia del asesinato, acudieron a la Casa de Socorro el Juzgado en funciones de guardia, el gobernador civil, el capitán general, el presidente de la Audiencia y otras autoridades.

El capitán general y el gobernador han visitado esta mañana a los heridos.

#### Visitas a los heridos

El lugar del suceso

Junto al lugar del suceso permanece constantemente un compacto grupo, viendo los efectos de las balas en las paredes de las casas inmediatas.

El automóvil resultó acribillado. Tiene infinidad de balazos en la capota, en los cristales laterales, posteriores y delanteros, en las portezuelas y en los neumáticos.

#### La primera noticia

La noticia la transmitimos oportunamente anoche por teléfono, aunque suponemos no llegaría porque los periódicos locales de la mañana no la publican y en cambio aparecen con grandes blancos en el lugar en que iba la información.

El gobernador, al recibir al medio día a las periodistas, se enteró de las medidas tomadas por la censura, diciendo que como estaba atareado con los heridos, dictando disposiciones a la Policía, no pudo telefonar oportunamente al Gobierno hasta altas horas de la madrugada.

Para evitar que se tergiversara lo ocurrido facilitó una nota oficiosa en la que se limitaba a hacer un extracto de lo ocurrido y haber sido agredido el Sr. Graupera y otros que le acompañaban.

Hoy ha añadido que ha dado órdenes para que la censura permita publicar todos los detalles y comentarios.

#### Medidas gubernativas

Las medidas adoptadas por las autoridades tienen gran importancia. Han sido clausurados todos los Sindicatos por orden gubernativa. Se ha suspendido la publicación del periódico sindicalista «Solidaridad Obrera».

Durante la madrugada se han efectuado gran número de registros domiciliarios, practicándose más de cien detenciones. Entre los detenidos se hallan el concejal republicano don Luis Company y el Sr. Guerra del Río.

#### Las entidades económicas

Se ha celebrado una reunión de presidentes de entidades económicas para tratar de la situación actual de Barcelona.

Terminada la reunión se trasladaron los reunidos al Gobierno civil para dar cuenta al gobernador de los acuerdos adoptados, comunicándole que una Comisión saldrá para Madrid a fin de entrevistarse con el Gobierno y darle cuenta del estado de Barcelona.

#### Una protesta

También ha visitado al gobernador el secretario de la Federación patronal para protestar, en nombre de dicha entidad, de lo ocurrido en estos últimos días y ofrecerse a las autoridades en todo y por todo.

#### Reunión de autoridades

Anoche, el gobernador tuvo un cambio de impresiones con las demás autoridades con objeto de ir de acuerdo en las medidas que se han de adoptar.

La entrevista fué de larga duración. No ha llegado hasta nosotros noticia de los acuerdos adoptados. El gobernador se ha limitado a manifestarnos que para el lunes próximo se proponía ejecutar..... (Interrumpe la censura.) ..... dando instrucciones para reanudar el trabajo y volver a la normalidad.

«El atentado de anoche—ha añadido—ha complicado la cuestión.»

#### Los rumores de ayer

Durante el día de ayer circuló con insistencia el rumor de que había sido asesinado el Sr. Graupera. El rumor circuló con anticipación al hecho.

También llegó la noticia al jefe de Policía, el cual tuvo una entrevista con el secretario de la Federación, Sr. Bonet, que asimismo estaba enterado del rumor, y dijo que se habían adoptado medidas de precaución para evitar el atentado contra el Sr. Graupera.

#### Examen radiográfico

Esta tarde se hará el examen radiográfico de las heridas al «chauffeur» y al Sr. Batlle.

#### Otro atentado evitado

Al anoecer de ayer una pareja del Cuer-

¿Quién fué el asesino del joven Temprado? El juez afirma que hay muchas esperanzas de éxito en las investigaciones que realiza; pero hasta la hora en que transmito estas noticias nada hay verdaderamente descubierto...

#### Diligencias

El Juzgado, llevando entre una pareja de civiles al procesado Arribas, ha salido de Miranda para Haro, en el mismo vagón de primera clase donde murió asesinado el señor Temprado. El vagón iba afecto a un tren de mercancías, y el objeto del viaje es el de poder apreciar si durante el trayecto, y sólo con el movimiento del tren, puede abrirse sola la portezuela interior del vagón.

Se desconoce todavía el resultado de esta diligencia, a la que se concede mucha importancia.

po de Seguridad tuvo sospechas de un sujeto situado cerca del teatro de Novedades. El sujeto en cuestión era interrogado a intervalos por otros individuos que pasaban por aquel lugar. Siguiéndoles la pista vieron que el desconocido conversaba de cuando en cuando con otros individuos en el paseo de Gracia. Temiendo que tuviera alguna intención malévola, fué detenido en uno de sus paseos el desconocido, al que llevaron al vestíbulo del teatro de Novedades, donde fué registrado sin soltarle.

Como estaba fuertemente sujeto por las

muñecas, el detenido no pudo hacer uso de un revólver que empuñaba.

Otra pareja detuvo a dos de los sujetos que conferenciaban con aquél. Se les hallaron hojas de las circuladas estos días recomendando procedimientos de fuerza.

También llevaban armas y «carnets» del Sindicato. Los demás que formaban el grupo escaparon.

Se cree que proyectaban un complot.

#### A Prisiones militares

Han ingresado en Prisiones militares Ernesto Herrero y Vicente Molina, detenidos como agresores del fabricante Sr. Serra, suceso ocurrido anteanoche.

Vicente Molina cuenta veintiséis años de edad, es soltero y de oficio forjador. Herrero tiene veintitrés años y pertenece al Sindicato de cilindros.

#### Cesará la publicación de periódicos : : : :

Barcelona, 6.—La censura no autorizando la publicación de noticias y comentarios está causando gran daño a la Prensa local.

La Prensa de Barcelona pasa una aguda crisis. De ello se hace eco «El Diluvio» en un artículo, en el que trata del encarecimiento del papel, que llega a tipos fantásticos. Si esto continúa y los obreros exigen más aumentos, con el que ha sufrido el servicio telefónico, son cosas que harán difícil la vida de la Prensa.

Además, si el «lock-out» no termina faltará papel para los periódicos de Barcelona.

Mientras los diarios barceloneses se publican con grandes blancos, los rotativos madrileños, mejor informados, tienen fácil venta en Barcelona.

Por todas estas razones, y principalmente por la falta de papel, el día 15 dejarán de publicarse los periódicos de Barcelona.

## EN VALENCIA

# ATENTADO CONTRA UN AGENTE

## DE LA ADUANA

#### Uno de los agresores fué detenido : : : :

Valencia, 6.—Cuando regresaba anoche a su domicilio de comprar juguetes para sus hijos, que se hallan enfermos de gripe, el agente embarcador de la Aduana D. Antonio Lillo, de cuarenta y cuatro años de edad, casado, cinco individuos que le esperaban desde hacía dos horas ocultos en un mazo de palmeras del paseo central de la Gran Vía, le dispararon cinco tiros.

La víctima del atentado cayó al suelo. Inmediatamente salió el portero de la casa, recogió a Lillo, le metió en el portal y le dejó sobre una silla, saliendo en persecución de los agresores.

Estos habían huido.

El portero y los transeúntes Ramón Iranzo, José Martínez, sargento del quinto regimiento ligero de Artillería, y un cabo, salieron en persecución de uno de los del grupo, logrando darle alcance en la calle de Colón.

Le condujeron al retén de Policía del Mar, desde donde fué llevado después a la Comisaría.

Resultó ser el conocido sindicalista Amador Palomares, hermano del tranviario anarquista del mismo apellido.

Fueron encontrados en los bolsillos proclamas sindicalistas, pasquines en los que se lee «Viva Rusia libre» y una carta que le dirigieron desde Játiba diciéndole que aquello está muy mal y que no vaya, pues es imposible realizar sus planes.

Mientras tanto se procedía a la busca de médicos que curasen al herido, que continuaba sentado en el patio.

La Casa de Socorro se negó a enviarlo.

Un médico particular, el Sr. Albelda, reconoció a Lillo, apreciándole las siguientes heridas: una en el antebrazo derecho, sin interesar el hueso; otra en la región glútea derecha, con orificio de salida por el muslo del mismo lado; otra penetrante en la región lumbar derecha, sin orificio de salida.

Su estado era gravísimo.

Varias personas le subieron a sus habitaciones.

Lillo estaba boicoteado por la Sociedad sindicalista de La Marítima y Terrestre, y por los trabajadores de la Federación y Sindicato Agrícola.

El agresor detenido pertenecía a la Marítima y Terrestre.

Ayer mismo fué hundida en el puerto una gabarra perteneciente a Lillo, ignorándose quién realizó ese acto.

El comisario de Policía Sr. Sáez, que vive en una casa próxima a la de Lillo, entraba en la suya en el momento en que ocurrió la agresión y salió inmediatamente en persecución de los agresores.

## Descubrimiento de un crimen

#### Se fuga el detenido y es muerto por la Guardia Civil : : : : :

Zaragoza, 6.—Comunican de Caspe que fué ayer detenido un gitano llamado Bernabé Muñoz, el cual se ha confesado autor del asesinato cometido hace seis años en Linares, en la persona de D. Luis Heredia.

La pareja de la Guardia Civil, compuesta por José Guzmán y Francisco Lucía, conducían al preso desde Maella a Caspe. Cerca de esta última población se les fugó el preso.

Dícese que el atentado era dirigido contra el comisario, y que los agresores se equivocaron, por la semejanza de tipo entre aquél y la víctima.

Sin embargo, esa suposición no parece ser muy fundada.

Créese que Palomares arrojó la browning con que hizo fuego sobre Lillo a una cochera de la calle de Pizarro, en la que hoy será practicada una investigación.

Palomares, que al ser interrogado en la Comisaría se ha encerrado en una negativa absoluta, salió el día 24 de la cárcel, donde estaba a disposición del gobernador.

Nota de la Redacción.—Los telefonemas anteriores están fechados a las 2,45 de la madrugada, y han sido entregados en nuestra Redacción a las tres de la tarde.

No creemos que la Compañía Peninsular de Teléfonos curse el servicio con doce horas de retraso, ni mucho menos que tenga interés de ninguna especie en diferir su entrega. Hay que achacar, por consiguiente, el retraso de la recepción a una censura que sigue siendo tan insensata, y tan estúpida, y tan inútil como siempre, pues sólo sirve para irrogar perjuicios a la Prensa.

## Un petardo en Coruña

#### Dos señoritas heridas

Coruña, 6.—A las ocho de la noche estalló un petardo en el almacén de efectos navales de D. Eduardo Dans, que se halla boicoteado por la dependencia hace tres meses.

El petardo fué colocado en la ventana de la escalera de la casa que comunica con el despacho donde diariamente trabaja el cuñado del Sr. Dans.

La detonación fué horrorosa. La verja de hierro de la ventana quedó arrancada, y causó la explosión grandes daños en el despacho del Sr. Dans.

Sobre la mesa cayeron cristales y trozos de madera y cascotes.

En el momento de la explosión subían la escalera tres señoritas, hijas de una señora que vive en el segundo piso.

Las tres resultaron heridas, aunque no de gravedad.

El artefacto debía estar cargado con perdigones y clavos.

El suceso ha producido general indignación.

Supónese que el autor es persona que conoce perfectamente las costumbres de la casa.

El gobernador acudió al lugar del suceso.

Las señoritas heridas se llaman Angela, Luisa y Dolores Valdés Manero.

Lo ocurrido agrava la situación de los conflictos obreros, a los que no se les halla solución satisfactoria.

Los guardias civiles le persiguieron más de un kilómetro, y no pudiendo alcanzarle hicieron varios disparos, dejándole muerto en el acto.

## CATALUNA

#### Un aviator francés

Tortosa, 6.—El aviator francés Pedro Carballo, que pertenece al Ejército de la nación vecina, ha llegado a Amposta en aeroplano desde Madrid, habiendo hecho el viaje en siete cuartos de hora.

A la llegada hizo arriesgadas evoluciones, que fueron muy celebradas.

Mañana regresará a Madrid en aeroplano, conduciendo a su madre.

## AYER Y HOY

## La fiesta de la Toma de Granada

Como en años anteriores, se ha celebrado en Granada con gran solemnidad la fiesta de la reconquista de la histórica ciudad de Boabdil.

Siguiendo la tradición postumbrista, a las doce en punto de la mañana del día 1.º del actual fué tremolado en el balcón principal de las Casas Consistoriales el estandarte real de la ciudad, en conmemoración de la conquista de Granada por los Reyes Católicos.

Como siempre, el histórico estandarte quedó expuesto en el balcón del Ayuntamiento hasta la puesta del sol.

Para prestar el servicio de escolta y rendir honores a la enseña de la ciudad, fué designada una compañía del regimiento de Infantería de Córdoba, con escuadra de gastadores y banda de música, cornetas y tambores, y una sección del regimiento de Lusitania, con escuadra de batidores y banda de trompetas, cuyas fuerzas vestían traje de gala.

Al ponerse el sol fué retirado el estandarte real de la ciudad, y al día siguiente, el Cabildo municipal, bajo mazas, formando una procesión cívica, se dirigió, a las diez, a la capilla real, donde fué tremolado el pendón de Castilla ante la tumba de los Reyes Católicos.

Desde la mencionada capilla trasladóse la comitiva al templo metropolitano, donde se celebró una solemne función religiosa.

Terminada ésta, la procesión cívica regresó al Ayuntamiento, siendo tremolado de nuevo el estandarte real de la ciudad, que quedó expuesto al público, como el día anterior.

Durante los días 1 y 2 no cesó de tocar la campana de la Vela, recordando la fecha del 2 de enero, tan gloriosa para la historia patria, y especialmente para nuestra ciudad.

\*

Un periódico granadino dice, hablando de esta fiesta, que desde hace algunos años no se advierte en ella, ni aun en los momentos en que la gloriosa enseña de Castilla muestra su prestigio ante la multitud, «ese fervor popular, esa emoción colectiva de un pueblo que contempla una de las páginas más eminentes de su Historia».

La ceremonia tuvo, a pesar de la falta de fervor patriótico que advierte el colega granadino, cierta solemnidad, y llegó muy adentro de algunos corazones, mucho más en los momentos en que el teniente de alcalde, señor Gómez Jiménez, apareció en el balcón principal de las Casas Consistoriales, empujando el estandarte de la ciudad, para decir, en voz alta y vibrante, tres veces, con la misma sonoridad, la conocida frase: «Granada, Gra-

nada, Granada por los ínclitos Reyes Católicos, Don Fernando V el de Aragón y Doña Isabel I de Castilla. ¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva Granada!»

También fué emocionante el momento en que se rindieron honores a la gloriosa enseña.

Señalemos esos dos momentos de emoción en que parece haber vibrado el alma de la raza en promesas de amor y sacrificio por lo que significa el glorioso estandarte que en nombre del pueblo granadino elevaba al aire el primer teniente alcalde de la ciudad.

## ¿Qué pasa en la Alhambra?

Un periódico da la voz de alarma con estas tres palabras, que forman una frase inquietante para los amantes de nuestro histórico tesoro artístico: «La Alhambra desaparece».

El articulista muestra su pesimismo sobre la actuación del actual ministro de Instrucción pública en lo que se refiere a reformas en la Alhambra.

Ya ha desaparecido el jardín al que Fortuny llamó «el jardín de los poetas». Irán desapareciendo otros jardines, patios y estancias de la Alhambra.

El Sr. Corrales Ruiz, autor del artículo a que nos referimos, dice: «Un espíritu destructor, inhábil, de incompreensión artística va con la picota, cual un fantasma tenebroso, nocturno y solitario, señalando el lugar del sacrificio».

Más tarde veis a los operarios, lentamente, alzar sus brazos, armados de hierro, y hundir sus herramientas en el tesoro artístico más bello e interesante que tiene España.»

No espera nada el articulista del granadino del actual ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, y cree que no adoptará medidas energéticas de salvar a la Alhambra de la destrucción de que se ve amenazada.

Nosotros, sin embargo, esperamos que Natalio Rivas, como familiarmente se le llama en Granada, haga honor a su amor a ésta, otras veces probado, y emprenda con energía la campaña que hace falta emprender para la restauración y conservación de la Alhambra.

## El Señor de la Puerta Real

Los granadinos viejos recuerdan que en la salida de la calle de Mesones a la Puerta Real, sitio que es ahora esquina del café Suizo, se encontraba la imagen del Cristo

denominado «el Señor de la Puerta Real» por el pueblo, que le profesaba gran veneración.

Las reformas urbanas obligaron al traslado de la imagen a un hueco de la fachada del Hospital de San Juan de Dios, dedicándole sus oraciones muchas personas que allí acuden de noche, y viéndose cómo rodean a la imagen los ex votos, que son vestigios de curaciones sagradas y favores concedidos.

Evocamos estos recuerdos ante la noticia de haberse inaugurado la capilla del Señor de la Puerta Real, donde ya se ha celebrado la primera misa.

(De La Publicidad, de Granada.)

## Las obras del camarín de la Virgen

A causa de la falta de fondos hubo necesidad de suspender las obras del camarín de la Patrona de Granada.

Dada la piedad del pueblo granadino y la fervorosa devoción que en la bella ciudad se rinde a la Virgen de las Angustias, no podrán permanecer muchos días en suspenso estas obras. Muchas personas prometieron donativos y los han enviado. Gracias a esto, las obras se han reanudado.

¿Se presentarán de nuevo motivos para nuevas suspensiones? Creemos que no. En Granada y fuera de ella los granadinos no olvidan a su Patrona ni las piadosas necesidades de su culto.

EL LOUVRE  
QUINTANA Y LÓPEZ

Reyes Católicos, 39,  
y Zacatín, 26 y 28

XXXXXX

GRAN ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS  
NOVEDADES  
PARA SEÑORAS  
Y CABALLEROS

XXXX

GRANADA

(6)

MOSAICOS Y PORTLAND  
MARIANO MIRALLES  
FÁBRICA: Callejón de los González  
DESPACHO: Matadero Viejo, núm. 6. (39)

EL AGUILA REAL  
Lavados al seco y tintorería de toda clase de prendas, garantizando no destiñen.—Planchado holandés para paños, cuellos y camisas.  
CARGEL BAJA, 61 (esquina a Villamena).—GRANADA  
SUCURSALES: ALMERÍA: Ricardo, 2.—CÁDIZ: Colón, 37.—CORDOBA: Claudio Marcelo, 11.—JAEN: Maestra Baja, 6.—MURCIA: Platería, 6.—LORCA: Alfonso el Sabio, 1.—HUELVA: General Azcárraga, 1.  
Representantes en toda Andalucía y posesiones españolas de Africa. (20)

## Almacenes de San Rafael en Pinos Puente

LÓPEZ ARIZA ENTRENA (S. EN C.)

Abonos minerales y exportación de frutos del país.

SUCURSALES: Granada, Málaga, Santafé. \* OFICINA: Granada, Gran Vía, núm. 60.  
Dirección telefónica y telegráfica: ARIZABONOS  
Apartado de Correos 59.—Teléfono 430. (13)

SAN ANTONIO FABRICA DE CHOCOLATES, CAPUCHINOS, 18  
LOS MEJORES QUE SE ELABORAN EN GRANADA

HIJOS DE RODRIGUEZ SERRANO (36)

M. FUENTES ADARVE  
Talleres de muebles en todas las épocas y estilos.  
Especialidad en Renacimiento español y gótico.  
Presupuestos para la decoración de toda clase de habitaciones.  
Cuesta de Gómez, 35. Granada. (32)

Establecimiento de Horticultura  
FERNANDO REYES  
Cuesta del Pescado, 19.—Teléfono 395.  
Primera casa en España para la exportación de flores durante todo el año.—Surtido completo en todas clases de plantas de adorno y salón.—Arboles frutales y de sombra.—Construcción de parques y jardines, con proyectos y presupuestos gratis.—Confección de artísticos objetos de flores para regalos.—Canastillas, bouquets, jarrones, etc. Siempre lo más nuevo y elegante.—Precios sin competencia.  
Catálogo gratis a quien lo solicite (16)

San Rafael (S. A.)  
Fábricas de extracción de aceites de orujo y de sulfuro de carbono.  
Hay existencias de aceite verde primera y verde pálido  
DIRECCION Y OFICINAS:  
Paseo del Violón, núm. 24.—GRANADA (4)

HOTEL  
ALAMEDA  
GRANADA (11)

Maquinaria agrícola y vinícola  
GRADAS ESPECIALES PARA LA ESCARDA  
Arados marca LEYVA  
El más práctico, más económico de entretenimiento, ligero y de labor más profunda  
Pidanse catálogos ilustrados  
JUAN LEYVA  
Mesones, 3 y 5.—GRANADA (24)

CONDE Y BANDRES HERMANOS  
FABRICA DE HARINAS  
en Granada, Linares y Algeciras (18)

Fábrica de Tejidos Mecánicos  
DE HILO, CÁÑAMO, YUTE Y ALGODÓN  
de F. GARRIDO JIMÉNEZ  
Especialidad en costalera, sacos y filtros prensa para fábricas de azúcar.—Driles, soberanas y patenas.  
SECCION DE TOQUILLAS  
Driles, pelerinas, capitas y figaros.—Precios seriamente bajos.  
Fábrica: TINTÉ, 6.—Almacenes: ALHONDIGA, 10.—GRANADA  
No se admiten representantes. (17)

Banco Español de Crédito  
Capital: 20 millones de pesetas.  
Agencia en Granada:  
Calle de los Reyes Católicos (frente a la Gran Vía)  
Este Banco realiza,  
dando grandes facilidades,  
toda clase de operaciones bancarias. (46)

Gran Café Alameda (Granada)  
Propietario: Francisco Gadea  
Amplia terraza.—Esmerado servicio.  
Calefacción central.—Cámara frigorífica.  
Conciertos diarios.  
Todos los géneros que sirve este acreditado Establecimiento son de marca e inmejorable clase. (42)

NUESTRA SEÑORA DE LOS ANGELES  
Fábrica de tejidos mecánicos de Eduardo Moreno Agrela  
Casa fundada en 1849  
Proveedora de la Real Casa, Premiada en varias Exposiciones. Socio de mérito de la Real Económica de Amigos del País.  
Elaboración de tejidos artísticos.  
Especialidad en lonas, driles, patenas, vicys, saquerio, etc., de algodón, lino, cáñamo y yute.  
Tralces en Vinar.—Oficinas: San Isidro, núm. 6.—GRANADA (41)

EL BUEN TONO  
REYES CATÓLICOS Y GRAN VÍA  
GRANADA  
Inmenso surtido en artículos novedad.  
Especiales para regalos, sport y turismo.  
Siempre últimas creaciones.  
CASA DE MODA (48)

EMPORIO DE VENTAS DE MUEBLES  
ESTILO ARABE Y RENACIMIENTO  
Antonio Sánchez  
Confección de Velos, Mantillas, Mantillinas—echarpes, Vestidos de hilo y seda á mano.  
Gómez, núm. 8.—GRANADA (44)

Industria Sombrerera (Sociedad anónima)  
Fábrica de sombreros de fieltro  
Plaza de los Campos, 2, Granada (43)

CAFE ROYAL  
PLAZA DEL CARMEN  
GRANADA  
MONTADO CON TODO EL CONFORT MODERNO  
CALEFACCION CENTRAL  
CÁMARA FRIGORÍFICA  
CAFÉ SELECTO  
HELADOS EXQUISITOS  
VINOS FINOS.—LICORES  
AMPLIO SALÓN DE BILLAR (15)

TIENDA DE "LOS MUNEKOS," FAMOSOS ALMACENES DE ROPAS HECHAS \* PRIMERA CASA EN GRANADA  
Extraordinarios surtidos en toda clase de prendas para caballero y niño. \* Secciones especiales para trajes á medida y vestuario para ejército.  
F. ANGUIANO Y FERNANDEZ, Bibarrambía, 19 y 20. (34)

# INFORMACIONES DE MADRID

## LO DEL DIA UNA VEZ MAS...

El Senado ha tenido estos días por conveniente quebrantar el acuerdo que estableció la semana parlamentaria.

Nos parece que no es ésta la primera vez que tal cosa ocurre.

El Congreso, por su parte, ha quebrantado también cuantas veces le ha venido en gana el mismo acuerdo.

Una batalla costó llegar a él.

En este país se riñen batallas por el gusto de reñirlas.

Los resultados... ¿Quién piensa luego en los resultados?

Con todo sucede igual. ¿Hay en el Mundo país donde se legisle tanto? ¿Hay en el Mundo país donde las gentes se den a diario, como aquí, el gusto de burlar las leyes?

Existen muchas que sólo parecen hechas para eso: para que los ciudadanos se den el gusto de burlarlas.

No se concebía el español a sí mismo si no fuera un impetuoso cultivador de aquel viejo adagio que nosotros descubrimos para nuestro particular empleo: «Hecha la ley, hecha la trampa.»

¿Para qué afanarse en disensiones empeñadimas, si a la postre el acuerdo final ha de ser letra muerta en lo sucesivo? Ese acuerdo de la semana parlamentaria se vio bien pronto, y sigue viéndose, en trances risibles.

## Hace cincuenta años

**Día 6 de enero de 1870**  
Muchas personas, al ver los coches de gala de las Cortes dirigirse al Congreso y a Palacio, ignorando la ceremonia que hoy tenía lugar, y buscando la explicación del hecho, corrían tras los carruajes, asegurando algunos que hoy llegaba el Rey; pero sin decir cuál.

Es indudable que la idea de dictadura ha fracasado, aunque algunos la mantengan y alienten todavía.

El Presidente del Consejo de ministros, de acuerdo en esto, como en otras cosas, con el Presidente de la Cámara y con el Regente, y con muchos hombres políticos importantes, son contrarios a ese propósito y aspiran a que con el concurso de las Cortes se resuelvan todos los problemas políticos que hay que resolver y con un criterio eminentemente liberal y revolucionario.

Mañana viernes se reanudarán las tareas del Ateneo. A primera hora se verificarán las elecciones de las Mesas de las Secciones de Ciencias políticas y Literatura. Alas cinco dará el Sr. Labra su conferencia sobre la colonización en los siglos XVI, XVII y XVIII, la emancipación de las Indias Occidentales y la Constitución de los Estados Unidos y de las Repúblicas sudamericanas.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## SECCION OFICIAL

La «Gaceta» publica las siguientes reales órdenes:

**ABASTECIMIENTOS.**—Real orden disponiendo que para las importaciones de trigo que se realicen en buques que salgan de España en el mes actual, requisados para la importación de trigo, continúe en vigor el flete de 150 pesetas, ya determinado.

**HACIENDA.**—Dirección general de Aduanas.—Relación de los cargamentos de trigo y demás cereales, procedentes del extranjero, que han sido despachados en las Aduanas de la Península e islas Baleares durante el mes de noviembre próximo pasado.

**Resfriados Causan Dolores de Cabeza y Neuralgia.**

Dolores de Cabeza o Neuralgia causados por un Resfriado se alivian pronto tomando el LAXATIVO BROMO QUININA (Pastillas). Sólo hay un «Bromo Quinina». Exíjase el Legítimo con la firma de E. W. Grove en cada cajita. Paris Medicine Co., St. Louis, Mo., E. U. de A.

## GRAN MUNDO

**Capítulo de bodas**  
Ha sido concertado el enlace de la encantadora señorita Pilar Chaves y Lemery, hija de los condes de Caudilla, con el ingeniero D. Francisco de la Riva.

También se ha concertado la boda de la linda señorita de Roca de Toghres y Tordesillas, hija de los marqueses de Peñafiel, con el distinguido abogado Sr. Melgarejo, hermano del conde del Valle de San Juan.

A fines del corriente tendrá lugar el enlace de la señorita Ana María de Aguilar y Gómez Acebo, hija mayor de los condes de Aguilar, con el diputado a Cortes D. Leopoldo Matos Massieu.

**Baile benéfico**  
Una numerosa Comisión, formada por ilustradas señoras, se ocupa activamente de la organización de un baile goyesco en el teatro Real, cuyos beneficios se destinarán a aumentar la suscripción abierta para socorro de los niños pobres de Austria y de Bélgica.

Parece ser que se celebrará en la primera semana del próximo febrero, y a él concurrirán las señoras y señoritas de nuestra aristocracia, luciendo mantillas, peinetas y pañuelos de Manila, lo cual hace suponer que sólo por ver el aspecto que ofrecerá el teatro, el cual estará adornado con reposteros de las

Ahora mismo, ¿por qué y para qué la alta Cámara ha quebrantado el acuerdo?

Explicárase que así se hiciera en casos verdaderamente excepcionales, cuando una dilación de horas en el despacho de un importantísimo proyecto de ley hubiera de suponer un grave quebranto y, sobre todo, teniendo la seguridad de que con la no observancia del acuerdo había de lograrse positivamente el fin perseguido.

Véase lo que en la alta Cámara ha pasado.

Incumplido el acuerdo que estableció la semana parlamentaria con vistas a la rápida aprobación del proyecto de ley autorizando a las Compañías ferroviarias para la alteración de las tarifas, ni el proyecto ha sido aprobado, ni el debate ha salido del estado en que se hallaba al iniciarse.

Ha sido, pues, de una inutilidad absoluta el quebrantamiento del acuerdo que instituyó la semana parlamentaria.

Pero ¿cómo podríamos vivir tranquilos gobernantes y no gobernantes, senadores, diputados y simples ciudadanos, si pasaran veinticuatro horas sin habernos dado el gusto de burlar leyes, pisotear reglamentos e incumplir acuerdos adoptados solemnemente?

En verdad que eso sería de todo punto inconcebible.

más antiguas casas, merecerá la pena de asistir a este baile, que sus organizadoras quieren dar un sabor bien acentuado de marcado españolismo.

**Nuevos caballeros de Malta**  
Han ingresado en la Soberana Orden Militar de San Juan o de Malta los señores duques de T'Serciaes y Hernani, el conde de Gendulain y sus hijos los marqueses de la Real Defensa y de las Navas de Navarra, y los señores D. José de Azcárraga y Gutiérrez de Caviedes y D. José María de Albert y Despujol.

**Enfermos**  
Se encuentra enfermo un hijo de los marqueses de Torneros.

—La señorita María Josefa Fernández de Henostroza, hija de los marqueses de Camarasa, se halla delicada de salud.

—Los duques de Baena, la marquesa de Villanarrique y el vizconde de Mambias están restablecidos por completo de las dolencias que les han aquejado.

**Natalicios**  
Ha dado a luz una niña con toda felicidad la señora de Semprún.

—También la marquesa del Aguila ha dado a luz un hermoso niño.

**Viajes**  
Ha regresado de los Estados Unidos el vizconde de Eza.

—El conde de Romanones ha salido para Andalucía, donde tomará parte en una cacería.

—De París se han trasladado a Zarauz el duque de Miranda y el conde del Real.

—Los marqueses de Someruelos marcharán en breve a Londres.

—El marqués de San Juan de Piedras Albas y su bella hija Lolita Melgar se encuentran en Lourdes, y en breve marcharán a Niza.

## ¿EN FRANCIA O EN ESPAÑA?

### Robo de cuatro collares de perlas

En Correos han sido sustraídos más de 36.000 duros en perlas : : : : :

Un rico comerciante de Amberes acaba de ser víctima de un importante robo de perlas finas, que, según todas las probabilidades, han sido sustraídas en Correos, ignorándose a la fecha si en las oficinas españolas o en las francesas.

El hecho se halla envuelto hasta el presente en el mayor misterio, y todas las investigaciones practicadas no han podido arrojar luz sobre el asunto.

**Antecedentes del hecho**  
Hace algunas semanas se encontraba en Madrid un rico negociante de artículos de joyería, M. Vitale Menasché, hijo de un acaudalado comerciante, residente en Amberes, que negocia en perlas finas.

El comerciante de Amberes recibió recientemente un pedido de otro comerciante de París, M. Maurice de Vriés, el cual solicitó de él la remesa de diez y seis collares de perlas, todos los cuales representaban la importante suma de 700.000 francos.

M. Menasché, el padre de M. Vitale Menasché, envió a éste los collares para que los presentara a la clientela madrileña, con ánimo de que fueran vendidos algunos en Madrid, y encargó a su hijo que enviara los que no pudieran ser realizados aquí a M. de Vriés.

Así se hizo. M. Vitale Menasché recibió los collares y logró vender uno de ellos en Madrid.

Cuando estimó que era momento oportuno, y en cumplimiento de las órdenes de su padre, envió los otros quince collares a París por medio del correo.

**Los collares certificados**  
M. Vitale Menasché realizó la operación del empaquetado en casa de un conocido joyero madrileño, cliente suyo.

Cuidadosamente formó cuatro paquetes, tres de ellos de a cuatro collares, y el otro con los tres restantes, envolviéndolos en papel de seda

Terminada esta operación, colocó los cuatro paquetes dentro de una pequeña caja de madera, cuya cubierta fué clavada por el mismo M. Menasché.

Después envolvió éste la caja en papel de embalar, ató alrededor un cordelillo, y la lacró convenientemente, pues pensaba certificarla en Correos, siguiendo un procedimiento usual entre los joyeros, que remiten así con frecuencia sus joyas de uno a otro punto.

**En Correos**  
El día 24 de diciembre, a las cuatro y media de la tarde, se presentó M. Vitale Menasché en la Central de Correos de Madrid, y certificó el paquete a nombre de M. Maurice de Vriés, sin hacer indicación ninguna respecto de su valor ni de su contenido.

Recogió su resguardo y regresó a su domicilio para preparar su regreso a París, pues así lo tenía decidido.

**Una hábil sustracción**  
No se ha sabido después de esto más sino que M. De Vriés, al recibir el paquete, que estaba intacto, con todos los lacres en su lugar y con la cuerdecilla perfectamente anudada, sin apariencia de violencia alguna, des envolvió aquél y vió con estupor que la tapa de madera de la caja había sido rota y arrancada. Uno de los paquetes de collares, que contenía cuatro de éstos, había desaparecido.

Lo más extraño es que los otros tres paquetes se hallaban allí, intactos.

El ladrón los había respetado.

Parece ser que la Policía de París ha practicado indagaciones, con motivo de una denuncia presentada por M. De Vriés, y se deduce que el ladrón realizó una hábil sustracción por el siguiente procedimiento:

Cuidadosamente debió levantar uno de los dos sellos de lacre con que había sido fijada la cuerda alrededor de la caja, y después de romper la tapa debió introducir, con sumo cuidado, dos dedos por el agujero hecho, y sustraer uno de los paquetes de collares.

Temeroso, sin duda, de ser sorprendido, o tal vez por temor de que se advirtiera falta de peso en la caja, dejó los otros tres paquetes, y logró, con gran habilidad, volver a pegar el sello de lacre, después de colocado el cordelillo en su lugar.

Se calcula en 182.888 francos el valor de los collares sustraídos.

En Correos se están practicando indagaciones para averiguar si la caja llegó a la frontera en estado normal o si hay indicios de que fuera violentada antes.

Nuestra Policía también ha tomado cartas en el asunto, a ruego de las autoridades francesas.

## Reunión de diputados y periodistas

**Nota oficial**  
«Reunidos en la Sección primera del Congreso, a requerimiento de los Sres. D. Francisco Gómez Hidalgo y D. Santiago Vinardell, redactores del diario «Hoy» (continuación del suspendido judicialmente «Nuevo Herald»), los diputados periodistas señores Nougues, López Ballesteros, Prieto, Ortega y Gasset, Barriobero, Betancourt, Barcia, Zulueta y Ayuso, escucharon la relación hecha por los citados redactores de los atropellos jurídicos de que se consideran víctimas, agravados ahora por el procesamiento del director, D. Cristóbal de Castro, y la opinión del representante de la Federación de Abogados de España, D. Mateo de Rivas Cuadrillero, quien concurrió espontáneamente y expresó su plena conformidad sobre el carácter de atropello de las actuaciones jurídicas de que se trata.

En vista de estas explicaciones, los diputados periodistas acordaron, absteniéndose por completo de entrar en el fondo del asunto en litigio, expresar su simpatía al compañero procesado y velar para que no haya exorbitaciones de la Justicia, llamando la atención del Gobierno, a fin de que en todo momento sea garantido el derecho de los periodistas y quede a salvo la libertad de la Prensa.

Redactada esta nota, les fué comunicada a los Sres. Lerroux y Romeo, que no asistieron por estar enfermos, los cuales hicieron constar su adhesión.»

## Del Gobierno civil

**La Junta de Sanidad**  
Ayer, a última hora de la tarde, se reunió en el Gobierno civil la Comisión ejecutiva de la Junta provincial de Sanidad y tomó medidas para combatir la enfermedad reinante.

**El reposo del pan**  
El gobernador civil, por virtud de la real orden últimamente dictada sobre la cuestión de las tahonas, ha reintegrado al Ayuntamiento la facultad del reposo del pan.

**Comedor Alfonso XIII**  
En el comedor de caridad Alfonso XIII se han repartido durante el mes de diciembre 23.878 raciones de comida.

**Un nombramiento**  
Por real orden del ministerio de la Gobernación ha sido nombrado vocal representante de dicho ministerio en la Comisión que ha de proponer el régimen a que haya de ajustarse la fabricación y venta del pan en Madrid, el secretario de este Gobierno civil, D. Miguel Fernández Jiménez.

## Comité español para el sufragio femenino

La tercera reunión se verificará el miércoles 7 de enero, a las cinco de la tarde, en la sala pequeña del teatro Real.

No se hacen invitaciones personales. Pueden asistir todas las señoras a quienes interese la cuestión del sufragio femenino.—La secretaria general, María Martínez Sierra.

## UN CUENTO

### POR DELICADEZA

M. Somnard, de la Casa Somnard y Compañía, sombrerería al por mayor, calle de Reaumur, había ido a pasar una temporada en Enriau con su mujer. Entrados ya en años los dos, cincuentón él, un poco más joven ella, eran unas bonitas personas, enriquecidas en un honrado comercio. Ambos hacían en París una vida burguesa metódica, iban dos veces por semana al teatro y se peregrinaban por la lectura de la chismografía teatral, que introduce en la intimidad de los autores, actores y cómicos. Experimentaban como una embriaguez respirando aquel perfume de un mundo nuevo para ellos. En el hotel civitaron hacer amistad con gente de su misma clase, prefiriendo quedarse al margen antes que haber de sufrir ante el lago y bajo los glaciares, las aburridas conversaciones de todo el año. Limitáronse a trabar relaciones con una vieja muy rara que había sido amazona de circo, ocupaba en el restaurant una mesa próxima a la suya y conocía al dedillo el estado civil, la profesión y los secretos de todos los clientes del hotel. Y cuando un día la vieja les anunció su partida sintieron un vivo pesar.

Aquel día le mostraron una joven pareja, recién llegada; el hombre era un buen mozo, de modales correctos al par que libres; la mujer, una rubia encantadora, de ojos azules como el lago cuando hace buen tiempo; ambos parecían muy enamorados uno de otro.

La vieja dijo al punto: —Andrés Listrac, artista pintor, y su amiga Odette—su modelo—, inscrita aquí con el nombre de su mujer, por supuesto.

—¡Por supuesto!—repitieron con un eco monsieur y madame Somnard, lanzando un suspiro.

—¿Ha observado usted—dijo madame Somnard—que no se tratan con nadie?

—Los enamorados siempre son ariscos—respondió la amazona.

—No importa—añadió Somnard—; míreles usted, tan encantadores.

Pasados dos días, como la amazona se hubiese ido, la joven pareja ocupó su mesa. La amiga del pintor reclamaba, sin éxito, una garrafa de agua, cuando Somnard, a instancias de su mujer, le ofreció la suya. Con este motivo, cruzáronse entre unos y otros algunas palabras. Después del almuerzo, mientras Somnard arreglaba sus cuentas de la semana en el mostrador del hotel, vió al artista que se había detenido a contemplar un cartelón que representaba los roquedales de Naye. Púsose él también a contemplar el cartelón. Luego un tanto emocionado, dijo: —Hermosa excursión! La conozco, caballero. Y si mi experiencia pudiera serle útil... —Es usted muy amable—dijo Listrac.

Y se enredaron en conversación.

—Ya está—decía luego Somnard a su mujer.—Somos amigos. ¡Qué joven tan distinguido, tan instruido y tan ameno! No extrañaría que hubiese obtenido el premio de Roma. Nada de arisco, como decía la amazona. Solamente un poco reservado y algo susceptible. Me ha presentado a su amiga como a su mujer; yo ni siquiera me he inmutado; pero he sentido sus miradas fijas en mí. Y he adivinado la razón de su reserva: indudablemente, como se encuentran en una situación irregular, rehuyen el trato con personas casadas, que pudieran dirigirles alguna palabra inoportuna, que Listrac se creería obligado a recoger... Así que se me ha ocurrido una idea.

—¿Una idea, Valentín?

—Sí. ¿No podríamos darles a entender que también nosotros nos encontramos con respecto a la ley en la misma situación que ellos? ¿Si tendrían más confianza con nosotros. ¿Qué te parece?

—Me parece una idea ingeniosa y delicada. —Entonces, aceptado. Esta misma noche le hablaré a Roberto. Tú ten cuidado de decir siempre que hables de mí «mi esposo» en vez de «mi marido». Esa es la costumbre entre los que no están casados.

Después de la comida, M. Somnard presentó a su mujer.

—Mi Fernanda... Mi buena Fernanda... —Hace veinticinco años que Valentín y yo vivimos juntos—murmuró madame Somnard con afectación al oído de la joven Odette.

—¿Un cigarro?—ofreció Somnard a Listrac.

Los dos hombres dieron algunos pasos por la terraza.

—Querido Sr. Roberto—empezó diciendo el sombrerería, que había preparado su frase—, puesto que nos une una simpatía mutua, debo hacerle una confidencia, que me figuro no tomará a mal. Fernanda y yo no estamos casados. Estimamos que el matrimonio es inútil cuando hay amor, que la unión verdadera y perdurable se funda en el corazón y no en el Código. ¿Supongo que no le enojará esta profesión de fe...?

—De ningún modo—respondió Listrac riendo.

—A decir verdad, nunca hubiera pensado que su señora... y usted... Parecían ustedes más bien un matrimonio terriblemente ordenado... ¿Tiene gracia!

—¡Volvamos adonde están nuestras esposas—dijo Somnard echándose también a reír.

Continuó aquella amistad, primero agradablemente. Somnard y su mujer, encantados de que los vieran con artistas, se paseaban por todo el hotel muy pizpiretos, emancipados, ingeniándose por vestir al descuido, desahuciándose en cumplidos tímidos con sus nuevos amigos, siempre con el temor de mostrarse descorchetes o indiscretos, y cuando aquellos aceptaban sus finezas, manifestaban una alegría enternecedora.

Sin embargo, a pesar de tantas atenciones, no tardaron en notar ciertos reparos y hasta frialdad en sus nuevos amigos.

—¿Habremos cometido alguna torpeza?—se preguntaron muy inquietos.

Somnard resolvió salir de dudas, y llevándose aparte una noche a Listrac, le dijo: —Querido amigo, dispéñeme una pregunta, y no la atribuya sino a mi inquietud. ¿Hemos creído observar Fernanda y yo que han cambiado ustedes respecto a nosotros. ¿Tendrían que hacernos acaso algún reproche?

—Querido señor—respondió Listrac sonriendo—, su palabra reproche es un poco fuerte. Pero ya que usted me lo pregunta, voy a contestarle. Tanto Odette como yo estamos muy agradecidos a sus atenciones. Sólo que no nos agrada oírles a ustedes hacer burla a cada paso del matrimonio. Eso es todo.

Somnard se puso colorado y bajó la cabeza.

—Nos hemos excedido... sin pensar que ustedes podían... algún día... casarse... —Pero si estamos casados!—exclamó Listrac.

—¡Me habían dicho todo lo contrario!

—Pues le engañaron a usted. Consulte, si quiere, con el alcalde del noveno distrito de París. Mi mujer tiene traza de ser mi amante, fenómeno hoy muy frecuente. En cambio, su amante de usted parece su mujer legítima. Ambos nos han seducido ustedes por su respetabilidad. Su confesión nos desencantó no poco. Y luego, ¡en vez de procurar borrar su recuerdo, a cada paso están ustedes metiéndose por los oídos como una fanfarria su cuarto de siglo de concubinato!

Somnard se quedó como petrificado. El joven concluyó con ironía: —Por lo demás, eso es cuenta suya, y yo no tengo la misión de sermonearles... Pero después de todo, querido señor, ¿no siente usted alguna vez deseos de regularizar su situación?

HENRI FALK

## La Exposición de Ingeniería

A pesar de continuar visitando el público la Exposición organizada por el Congreso Nacional de Ingeniería, instalada en los palacios del Retiro, el Comité ha acordado dar por terminado el plazo para visitarla el día 9 próximo por la tarde, es decir, que podrá visitarse el mismo día 9.

Se ha constituido un Jurado que está examinando las instalaciones y en breve procederá a adjudicar algunos premios, menciones honoríficas y otras recompensas, como estímulo y gratitud a los exposidores que han contribuido con su concurso a la brillantez de la susodicha Exposición.

Cuando se conozcan los fallos de dicho Jurado los pondremos en conocimiento del público, que ha seguido este Certamen con gran curiosidad y entusiasmo.

## Leche condensada «Los Pirineos»

GUERNICA (Vizcaya).—Producto nacional.

## UN MOTIN EN EL MATADERO

### Ha corrido la sangre en Madrid

Frente a la puerta del Matadero general se promovió esta mañana un alboroto tremendo. Hubo golpes, arañazos, empujones, caídas, amenazas, gritos y ¡corrió la sangre!

Entiéndase bien: corrió la sangre de toro. El caso es que las mujeres que se dedican ordinariamente a la venta de dicha sangre se hallan en huelga porque ha subido el precio de la misma.

Esta mañana, dos de las huelguistas, María del Rey Ivar, de cincuenta y seis años, y Angeles Benítez, de veintiocho, capitaneando un grupo de cuarenta vendedoras, se apostaron a la puerta de la verja del Matadero y a salir Julián Rivero Martín, cargado con una cántara llena de rojo líquido, la emprendieron con él, derribándole al suelo, juntamente con la mercancía, que ensangrentó el pavimento, dando la sensación de que lo habían degollado.

Los guardias urbanos 668 y 187 acudieron en su auxilio, y después de una lucha épica lograron disolver el grupo y detener a María y Angeles, poniéndolas a disposición del Juzgado de guardia.

El escándalo fué formidable y los ánimos continúan excitados, temiéndose que siga corriendo la sangre y que llegue al río, que está a pocos metros.

Lo que es como sigan vertiéndolo a cántaras!...

## AGUA DE SOLARES

EL PRIMER REMEDIO PARA LOS ENFERMOS SUCORREICOS

## EL COCHERO DEL JUZGADO

### Murió hoy repentinamente

Esta mañana, cuando el juez de guardia, que lo era el de Palacio, pidió el coche para salir a unas diligencias, se encontró con una sorpresa desagradable.

El cochero que prestaba dicho servicio, Aureliano Alonso Yébenes, había fallecido repentinamente en su domicilio, Travesía de Belén, número 2, piso tercero.

Al ir a llamarle su familia le encontraron cadáver.

Se supone que murió a consecuencia de una hernia inguinal que padecía.

Si durante la madrugada el Juzgado hubiera tenido necesidad de utilizar sus servicios, es posible que la muerte le hubiera sorprendido en el pescante, y el suceso hubiera tenido esa trágica nota para el Juzgado de guardia en la bulliciosa noche de Rey.



# Alcance político

## DE GOBERNACION

El gobernador de Lugo comunica que el tren Puebla de Brullón y Monforte ha descarrilado el tren 1.415, resultando muerto un obrero.

En Gobernación estuvo esta mañana una representación de la Unión Ciudadana con su presidente para hacer constar que, como prueba de que se encuentran equidistantes de patronos y obreros en todos los conflictos, y que sólo se limitan en sus intervenciones a impedir la suspensión de los servicios públicos, hoy iban a protestar contra los patronos por llevar el «lock-out» hasta el extremo de no facilitar materiales de los llamados de higiene, acto que consideran inhumano en estas circunstancias de epidemia.

Un repórter les indicó que por efecto del «lock-out» las chimeneas de las casas de Madrid están sin limpiar, y los incendios registrados por esta causa es casi seguro se reproducirán con peligro para los inquilinos, que no son culpables de esas diferencias entre patronos y obreros.

El Sr. Ordoña dijo que también protestaban de esto, porque reconocían la justicia de la reclamación y el peligro indicado.

También estuvieron en Gobernación viendo al subsecretario los Sres. Saborit, Anguiano y Ovejero para protestar de la conducta de las autoridades de Villacarrillo, que impidieron hablar en un mitin al Sr. Ovejero, conducta que parece ser sistemática en todas las autoridades de la provincia.

## LOS ATENTADOS

### Versión oficial

También facilitó el Sr. Wais a medio día referencia de otro atentado de carácter social, cometido ayer en Valencia.

A las ocho y media de la noche, en la Gran Vía del Marqués del Turia, D. Antonio Lillo, vicepresidente de la Cámara de Comercio y agente de Aduanas de la Sociedad de agentes católicos, fué agredido por dos individuos que estaban ocultos detrás de una palmera, que le hicieron cinco disparos, causándole cuatro heridas, una de ellas grave.

Uno de los autores de la agresión fué perseguido por dos particulares, un sargento del Ejército, el jefe de Policía y un agente, que consiguieron detenerlo.

El detenido resultó ser Amador Palomares, conocido anarquista.

El subsecretario de Gobernación manifestó a medio día que hasta la una y cuarto de la madrugada no tuvo noticias de Barcelona acerca del atentado cometido contra el presidente de la Federación patronal de Barcelona, Sr. Graupera.

A dicha hora tuvo una conferencia el señor Wais con el gobernador y éste le dió los detalles que conocía del suceso.

Inmediatamente el Sr. Wais se dirigió al domicilio del Sr. Fernández Prida para darle cuenta de dicha conferencia, y como en ella el gobernador indicaba la gran impresión que el atentado había causado en Barcelona, en previsión de nuevos incidentes el subsecretario volvió al ministerio, donde permaneció hasta las cinco de la mañana.

La referencia facilitada por el subsecretario de la conferencia que tuvo con el gobernador es la siguiente:

«Parece ser que el Sr. Graupera salía del local de la Federación patronal y se dirigía en automóvil a su domicilio, acompañado de dos agentes de Policía y de otro patrono apellidado Valle.

Al llegar a las proximidades de su casa, y desde un solar situado en sitio oscuro, se le hizo una verdadera descarga, resultando gravemente herido uno de los agentes, graves el «chauffeur», el Sr. Graupera y el señor Valle, y leve el otro agente, Sr. Saigado.

Una pareja de guardias de Seguridad a caballo persiguió a los autores del atentado, que, aprovechando la oscuridad del sitio, desaparecieron.»

Después de esta conferencia las únicas noticias recibidas son las de que el agente de Policía que indicaba resultó gravísimo estaba agonizando.

**PILAR RODRIGUEZ**  
Compra-venta joyas, objetos arte, encajes, mantones Manila. Príncipe, 15. T.º 49-87 M.

## NOTAS INFORMATIVAS

### Medicina y médicos

#### Cátedra amortizada

Se ha dispuesto que sea amortizada la plaza de catedrático numerario de Anatomía topográfica de la Facultad de Medicina de Zaragoza y que la expresada enseñanza se acumule a D. Octavio García Burriel, catedrático numerario de Patología quirúrgica, con derecho al percibo de la gratificación anual de 2.500 pesetas.

#### Sociedad de Especialistas de enfermedades del pecho

La Sociedad Española de Especialistas de enfermedades del pecho celebrará sesión científica el día 7 de enero, a las seis y media de la tarde, en el Colegio de Médicos, con el siguiente orden del día: Elección de cargos. Doctor Verdes Montenegro, «Tratamiento de los tuberculosos silfíticos».

#### Los médicos de Utrera

La huelga de médicos de Utrera ha quedado aplazada hasta fin del actual.

Los médicos han presentado unas nuevas peticiones, en el sentido de que las listas de los distritos que cada médico desempeña estén confeccionadas en la misma forma que el año 1917, petición a la que ha prestado su conformidad el Ayuntamiento, así como al abono mensual de 750 pesetas, hasta extinguir la deuda de 26.000 que el Municipio tiene con las clases sanitarias.

#### El conflicto de Cartagena

Los médicos titulares de Cartagena y los

practicantes de Beneficencia nos comunican que han enviado al ministerio de la Gobernación un oficio anunciando la dimisión de sus cargos si en el término de tres días no se accede a las peticiones que tienen formuladas. Continúan los facultativos huelguistas visitando gratuitamente a los enfermos pobres. Hoy se reúne la Academia de Medicina de Murcia para tratar de estos conflictos.

P. T.

## El año 1920 es bisiesto

El año que acaba de comenzar será algo más largo que los tres precedentes, porque es bisiesto, es decir, que el mes próximo de febrero constará de veintinueve días.

Dicho mes tendrá otra particularidad bastante rara, cual es, a saber, que empezará en domingo y terminará también en domingo. El mes consta de cinco domingos. Es una dichosa circunstancia para los empleados que cobran por meses, y una desgraciada casualidad para los que perciben sus haberes por jornal.

Es curioso recordar que existe un procedimiento bien fácil para determinar qué años son los bisiestos, y es por medio de la siguiente regla general: son bisiestos todos los años divisibles por 4, como 1920, 1924, 1928, 1932, etc., con excepción de los años primeros de siglo en que las dos primeras cifras no son divisibles por 4. Por ejemplo, 1800 y 1900 no fueron bisiestos. El año 2000 sí lo será.

Claro es que esto es adelantarse bastante a los acontecimientos. Estas reglas son de conveniente aplicación para determinar la duración del año oficial.

La del año natural es bien conocida, pues es exactamente de 365 días, 5 horas, 48 minutos, 45 segundos y 9 décimas.

## EN LA SUCURSAL DEL MONTE

### El empeño de una bufanda

Emilio Asensio Herrera, joven de veinte años, entró esta madrugada en la Sucursal del Monte de Piedad, con objeto de empeñar una bufanda.

Como allí se negaran a admitirla, Emilio, encorajinado, agredió al tasador Juan Vallés y al portero Bonifacio Marín, esgrimiendo unas tijeras que llevaba en el bolsillo.

Al salir huyendo rompió también los cristales de la puerta, produciéndose heridas de pronóstico reservado y armando el gran estrépito.

En la calle fué detenido y puesto a disposición del Juzgado de guardia, después de haber sido curado en la Casa de Socorro del distrito.

Los empleados agredidos están heridos; pero sus lesiones no ofrecen tampoco gravedad.

## Noticias generales

Esta noche, a las siete y media, se reunirán los obreros del ramo de construcción en el salón teatro de la Casa del Pueblo para tratar del «lock-out».

El 8 del actual se cumple el octavo aniversario del fallecimiento del distinguido catedrático de Cirugía D. José Ribera y Sans. Reiteramos nuestro sentido pésame a su caritativa y bondadosa viuda, doña Purificación Gutiérrez, hija doña Carmen e hijo político D. Jaime Esquerdo.

## EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVIJANO

### Más del atentado de Barcelona

Conferencia del ministro con el gobernador

A las cinco de la tarde ha celebrado el ministro de la Gobernación una conferencia telefónica con el gobernador civil de Barcelona.

Tenía por objeto conocer las últimas noticias de aquella capital para poder comunicárselas a los ministros, que habían de reunirse en Consejo a las seis.

En esa conferencia, el gobernador ha notificado al Sr. Fernández Prida que el policía que se hallaba agonizando ha muerto.

Se apellidaba San Germán

El Sr. Graupera continúa en el mismo estado.

Se le aplicarán los rayos X para apreciar bien la situación de la herida.

Los demás heridos continuaban igual.

El Sr. Junoy en Gobernación

Momentos antes de salir el ministro de la Gobernación para dirigirse al Consejo recibió en su despacho oficial la visita del señor Junoy, a quien acompañaba una Comisión de la Federación Patronal.

Es de suponer que en esta entrevista se habrá tratado del grave suceso ocurrido anoche en Barcelona y de la marcha del «lock-out».

## SUCESOS DEL DIA

Los Reyes no les dejan nada; pero ellos...

## Consejos de ministros

### EL DE AYER

No hubo nota, no porque la reunión careciese de importancia, sino quizás por la índole de las cuestiones tratadas en la reunión.

Fué una de ellas la relativa a la proposición del general Ochoa sobre los Tribunales de honor, acordándose, tras una extensa deliberación, no admitirla, completándose el acuerdo con la comunicación al presidente de la Cámara dándole traslado del mismo, para cumplir de ese modo el precepto reglamentario.

Quedó acordado el nombramiento del señor Gascon y Marín para la Subsecretaría de Instrucción pública.

Se ocupó el Consejo de dos asuntos muy interesantes del ministerio de Abastecimientos. Uno se refiere a la venta y tráfico del calzado, y el otro al régimen de mercancías.

Quedó el conde de Bugallal autorizado para la presentación de una petición de crédito por la cantidad de 600.000 pesetas para atender a la continuación de las obras de canalización del Manzanares.

### EL DE HOY

Está anunciado para las seis de la tarde, en la Presidencia.

La reunión del Gobierno tiene en estos momentos una excepcional importancia, tal vez política.

Responde la convocatoria del Consejo a la necesidad de tomar acuerdos importantes en relación con la situación de Barcelona, cuyo estado de aflicción es grandísimo.

Las impresiones que esta mañana mismo ha recibido el Gobierno han obligado al Sr. Alendalazar a convocar el Consejo de ministros.

## AHORA

es el momento de estudiar los IDIOMAS extranjeros. Usted debe hablar, por lo menos, una lengua además de la suya. Venga usted a la Escuela BERLITZ, que le pondrá en situación de comprender y hacerse comprender, en muy poco tiempo, en Francés, Inglés, etc. Diariamente se abren clases nuevas en BERLITZ SCHOOL

ARENAL, EN EL MUNDO \*  
FUNDADA EN 1878

## DEPORTES DE NIEVE

### Vida deportiva

Club Alpino Español

El simpático tesoro del Club Alpino Español, D. Emilio Vicente Arche, nos envía las siguientes notas, relacionadas con los deportes de nieve en la Sierra de Guadarrama:

«Gran día de nieve perdieron el domingo los peregrinos de la sierra!

Las últimas nieblas, que tuvieron a Madrid sumido en un mar de bruma durante diez días, en tanto que sobre ellas brillaba en la sierra un sol canicular, han producido, al cambiar de viento, la nevada que se esperaba.

La nieve ha caído en cantidad y calidad excepcionales, sin que los «skiers» demasiado peregrinos la hayan disfrutado en este primer día de la temporada deportiva.

Como la cantidad de la nieve caida es grande, y baja la temperatura ha de contribuir a conservarla, puede, pues, considerarse inaugurada la temporada invernal bajo los mejores auspicios para los aficionados a los deportes de nieve.

En breve empezarán los concursos organizados en esta temporada, de una importancia excepcional por su número, y los premios que han de concederse.

Es de desear que los ases del «ski» no descuiden su entrenamiento, pues no todo son las condiciones personales, sino la perseverancia y la afición.»



**LUCERO** COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS INCENDIOS MARITIMOS, ETC. CAPITAL SOCIAL: 2.000.000 DE PESETAS. DESEMBOLO: 1.000.000 DE PESETAS. Director: JERONIMO MARTINEZ MIER. -Serrano, 51.-Tel.º 8. 15-59 MADRID

**Catarros-Tuberculosis**  
El ANTICATARRAL García Suárez es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético. Cura radicalmente los catarros y tuberculosis; previene contra la gripe y pulmonías. Venta farmacias. Calle de Recoletos, número 2.

**Conflictos sociales**  
EN HUELVA

Los de Riotinto  
Huelva, 6.—El personal de tracción de la Compañía de las minas de Riotinto ha presentado en el Gobierno civil un oficio anunciando la huelga si en el plazo de ocho días no se decide la Empresa a dar satisfacción a las peticiones que se le han hecho.

EN TOLEDO  
Los electricistas  
Toledo, 6.—Los patronos y obreros de la Electricista Toledana y La Hidroeléctrica han llegado a un acuerdo sobre las peticiones que tenían formuladas los segundos.

## Boletín religioso para mañana

Miércoles 7 de enero de 1920  
Santos del día.—Santos Luciano, presbítero; Félix, Jenaro y Julián, mártires; Ciprián y Niceto, obispos, y Teodoro, confesores.

La misa y oficio son de la infraoctava de la Epifanía, con rito semidoble y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el Asilo de Jesús y San Martín (Luchana, 25); a las ocho, exposición de Su Divina Majestad, y por la tarde, ejercicio, preces y reserva.

En Don Juan de Alarcón continúa la novena al Niño Jesús de la Parra; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cinco y media, el ejercicio, predicando D. José Suárez Faura.

En el Cristo de la Salud da principio el quinario al Niño Jesús del Remedio; a las once, misa solemne, y por la tarde, a las cinco, exposición de S. D. M., estación, rosario, sermón, que predicará D. Enrique Vázquez Camarasa; quinario y reserva.

En las Escuelas Pías de San Antón principia la novena a San Antonio Abad; a las cinco, exposición de S. D. M., estación, rosario, sermón, que predicará el padre Luciano Menasalvas, novena, preces y reserva.

En San Manuel y San Benito continúa el octavario al Santísimo Sacramento a las cinco, predicando el padre Paulino Turiso.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios.

Visita de la Corte de María.—La Divina Pastora en San Martín y San Millán, o Nuestra Señora de los Dolores en su parroquia.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, San José.

¿Que elegante! es este reloj  
**OMEGA**  
El mejor reloj de precisión.  
De venta en todas las buenas relojerías

**Ron la Negra**  
**Ron San Luis**  
**ANÍS X**  
**Vermouth Bassani**  
**Cognac**  
**Ruiz y Albert**  
Málaga

**Compañía Trasatlántica**  
El vapor «REINA VICTORIA EUGENIA», de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 7 de enero próximo de Barcelona, el 8 de Málaga y el 11 de Cádiz, en expedición ordinaria para Canarias, Montevideo y Buenos Aires.  
**CARRILES**  
1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con eclisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. LA VASCONGADA. PELIGROS, 3, ENTRESUELO Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

EL EXCMO. SEÑOR  
**D. JUAN COUDER MÜNCH**  
Diplomático, Cónsul General de España, Caballero Gran Cruz de Isabel la Católica, Mérito Naval, Lohan  
Sistijar y varias nacionales y extranjeras  
**HA FALLECIDO EL DIA 5 DE ENERO DE 1920**  
**R. I. P.**  
Sus hijos, D. Antonio y D. Manuel; hija política, doña María Luisa Briuela; nieto,  
**PARTICIPAN tan sensible pérdida y suplican una oración por el alma del finado, rogándoles se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 6 del corriente, a las cuatro de su tarde, desde la casa mortuoria, calle de Santa Catalina, número 8, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.**  
El duelo se despiden en el cementerio.—No se reparten esquelas

# ALFOMBRAS, TAPICES, CORTINAJES ROPA DE CAMA ROPA DE MESA

### Y otra infinidad de artículos más, confeccionados y por confeccionar, para reponer una casa

GRAN BARATURA Y UNQS INMENSOS SURTIDOS presentan los Grandes Almacenes de la Puerta del Sol. — Gran partida de RICOS TAPICES DE NUDO

Lencería. Ropa blanca confeccionada en todas las tallas para señoras y niños. Géneros de punto. Mantas. Edredones. Novedades para señora. Sedería. Lanería. Pañería. Mercería. Perfumería, etc., etc.—VEÁNSE ALGUNOS PRECIOS

Tapices para centros habitación	Por 25,00
Liniabarridos	Por 2,75
Portiers con figuras	Por 18,50
Terciopelos para alfombras	Por 5,50
Cordelillos ingleses, por 1,50 y pasos	Por 1,50
Mantelillos damasco, y cubiertos	Por 7,50
Tapetes para mesa	Por 4,95
Almohadones tapicados de miraflores	Por 3,75
Juegos de visillos de muselina y aplicaciones de malla	Por 4,30
Stores muselina y tul bordados	Por 7,95
Juegos cortinas muselina y tul bordados	Por 18,50
Bastones completos para stores	Por 4,50
Juegos visillos, todo tul, fruncidos	Por 3,75
1/2 docena servilletas de sarga	Por 4,25
Manteles de sarga	Por 4,75
Edredones magníficos	Por 15,25

Mantas para cama	Por 4,25
Edredones cuna, todo raso	Por 8,95
Almohadas rellenas de miraflores	Por 2,95
Cretonas para tapizar	Por 1,80
Piezas de géneros blancos	Por 17,50
Mantelillos cremé con calados	Por 14,95
Mantelillos bordados	Por 5,50
Juegos de cama completos	Por 17,25
Cubrecamas de tul, con encajes	Por 50,00
Gran surtido en tules y aplicaciones para cortinajes, y retales de sedas, paños y terciopelos; todo baratísimo.	
Cortés vestidos para ingleses	Por 33,00
Vestidos de rico terciopelo	Por 61,00
Vestidos de crepones seda	Por 29,85
Vestidos de collien de seda	Por 26,00
Vestidos de bengalina, de seda	Por 31,50

Vestidos de tusión, de seda	Por 31,50
Vestidos ricas almohadas, fantasía	Por 52,50
Vestidos de terciopelo del Norte	Por 67,50
Faldas de seda para abrigos	Por 45,00
Faldas de seda confeccionadas en todos colores	Por 12,95
Vestidos de lana inglesa	Por 7,50
Vestidos de rico estambre	Por 17,25
Vestidos de pelo gamuza	Por 23,85
Vestidos de velour de lana	Por 19,50
Vestidos de lanas negras	Por 10,50
Vestidos de crepones, negro fantasía	Por 18,00
Mantos gasa muy finos, luto	Por 22,45
Velos gasa, por 2,95, y de crepon	Por 2,75
Faldas confeccionadas, lana inglesa	Por 5,50
Faldas de paño	Por 11,50
Faldas bajas plisadas	Por 4,95
Guantes	Por 0,75

Valos para sombrero	Por 1,25
Sombreros de castor para señora	Por 8,50
1/2 docena pañuelos jaretón	Por 3,00
Medias negro sólido superior	Por 2,50
Artículos bien estudiados para servidumbre, con géneros especiales de gran duración. Gran surtido en delantales para criados, modelos especiales para cada clase de servicios.	
Cofias para doncellas	Por 2,50
Juegos de puños y cuellos piqué	Por 12,00
Uniformes confeccionados, todas tallas	Por 12,00
Delantales blancos	Por 1,50
Delantales color envolventes, modelos alemanes	Por 1,50
1/2 docena paños cocina semiunión	Por 3,00
y otra infinidad de modelos de lujo. Siempre novedades.	

### Y millones de artículos más con la misma baratura

## Entrada libre 15, PUERTA DEL SOL, 15 Precios fijos

NOTA. Rogamos se fijen bien en los precios de los escaparates del portal de estos Almacenes, y pidanse los CUPONES DE LA LOTERIA al hacer los pagos. La correspondencia á nombre de la propietaria de estos Almacenes, VIUDA DE GARCIA VILLA.

**ADMINISTRACION del Real Patrimonio EN ARANJUEZ.**  
Esta Administración celebrará subasta pública en sus oficinas, establecidas en este Real Sitio, el día 9 del mes actual, a las once y media de su mañana, con objeto de adjudicar al mejor postor 20.000 kilogramos de maíz, que existen aproximadamente en el almacén de la Casa Regalada. El pliego de condiciones bajo el cual ha de verificarse el referido acto, se halla de manifiesto en dichas Oficinas Patrimoniales y a disposición de las personas que deseen interesarse en el mismo.—Real Sitio de Aranjuez, a 3 de enero de 1920.—El Administrador, Casimiro Lanaja.

**Regalo para Reyes**  
Por fin de temporada. Abrigos, piel, cuellos renard, capas, estolas, echarpes, mangifitas, Gran Ganga, cuellos de piel, 1,75. Saldó, Gran Via, Caballero de Gracia, 50.

**LOS TIROLESES ROMANONES, 7 y 9.**

**ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE DON RAFAEL BLANCO Y OLIVERA ABOGADO**  
Doña Candelaria Juste de Blanco Y DE SU HIJO  
**DON RAFAEL BLANCO Y JUSTE CATEDRATICO**  
Que fallecieron, respectivamente, en los días 7 de enero de 1914, 26 de enero de 1913 y 20 de enero de 1915.  
Después de haber recibido todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
R. I. P.  
Todas las misas que se digan en dichos días en la parroquia de los Dolores serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.  
Sus hijos y demás familia,  
RUEGAN a sus amigos y personas piadosas una oración.  
Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (1)

**POLICIA PARTICULAR**  
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciosos. 64, Madrid.

**MATERIAL FERROVIARIO**  
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 2, extrasección. S. A. LA VASCONGADA

**Para anisados. Para Licores Para jarabes. Para escarchados Para coñacs.**  
**FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (Sevilla)**

**COMPANIA GENERAL DE COCHES DE LUJO (S. A.)**  
Desde el día 7 del corriente se pagará el cupón núm. 44 vencimiento 1.º del actual, de las obligaciones de esta Compañía, en el Banco Hispano Americano. Madrid, 4 de enero de 1920.—El Administrador.

**Se saca a concurso**  
el arrendamiento de los olivares y molinos de los Excelentísimos señores duques de Híjar, sitos en el término de Lucena, bajo las condiciones que están de manifiesto en las Administraciones de dicho señor duque, de Madrid, 1.º de mayo, 2.º y Lucena. Las proposiciones deberán hacerse bajo pliego cerrado.

**ALMACEN DE JOYERIA Y PLATERIA FERNANDO MUÑOZ BORRON**  
ESPOZ Y MINA, 18; TELEFONO M 1.274. VENTAS AL POR MAYOR  
Compra de toda clase de alhajas y metales finos.

Para anuncios, Carmen, 18.

**SARNA**  
Antiséptico Marti.—Único que la cura sin baño, 4,75 pesetas frasco. Ventar: Marlana Pineda, 10, Alcalá, 9, Mayor, 10 y farmacias.

**CATARROS antiguos y recientes TOSES, BRONQUITIS radicalmente CURADOS POR LA SOLUCION PAUTAUBERGE**  
que procura **Pulmones robustos**, despierta el **Apetito**, aumenta las **Fuerzas**, secalas **Secreciones** y preserva de la **TUBERCULOSIS**  
L. PAUTAUBERGE, 10, rue de Constantinople, París y todas Farmacias.

**OCTAVO ANIVERSARIO EL SEÑOR DON JOSE RIBERA Y SANS**  
ACADÉMICO DE LA REAL DE MEDICINA, CATEDRATICO DE CIRUGIA EN LA UNIVERSIDAD CENTRAL, DIRECTOR-DECANO DEL HOSPITAL DEL NIÑO JESÚS, MIEMBRO DE VARIAS SOCIEDADES CIENTÍFICAS EXTRANJERAS, ETC.  
**Falleció el día 8 de enero de 1912**  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
R. I. P.  
Su desconsolada esposa, doña Purificación Gutiérrez; hija, doña Carmen; hijo político, D. Jaime Esquerdo; nietos; hermanas, reverenda madre abadesa doña María Teresa; hermanos políticos, D. Juan Antonio Gutiérrez y doña Asunción Pujalte; sobrinos y demás parientes,  
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.  
Todas las misas que se celebraron el 7 del corriente en la iglesia de San Ignacio, o el 8 en la iglesia parroquial de San Sebastián y en las escuelas del Ave María de Granada, el 11 y 12 en la parroquia del Salvador y San Nicolás, así como las que se digan el 8 y 18, a las ocho y media, todos los meses del año en el altar de Nuestra Señora del Carmen de la última referida parroquia, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.  
Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, cardenal arzobispo de Madrid y obispo de Madrid-Alcalá han concedido 100, 200 y 50 días de indulgencias, respectivamente, en la forma acostumbrada. (10)

**CALZADO PARA CABALLERO NO LO HAY MEJOR**  
**Edox**  
PRINCIPE 18 y 20. TELEFONO 210 IM

**LA FORESTAL DE URGEL**  
CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210  
DIRECCION TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA  
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)  
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)  
Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:  
CARTULINAS MATEZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO, BI LETES-TICKETS-FERROCARRIL.  
PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS

**LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES**  
**DUNLOP**  
Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra).  
**SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)**  
MADRID Claudio Coello, 106. BARCELONA Rambla Cataluña, 78.  
Telegramas, Telefonemas DUNLOP

**Defensa Mercantil Patronal**  
MARIANA PINEDA, 5  
Vacante la plaza de oficial de Secretaría por fallecimiento del mismo, esta entidad abre concurso para proveer dicha plaza, dotada con 1.500 pesetas anuales y horas de oficina de tres a siete de la tarde. Informes en el domicilio social, adonde pueden remitirse las solicitudes hasta el día 17 del corriente.

**Marina Mercante**  
Preparación completa para alumnos de náutica y pilotos por jefes y oficiales de Marina. Marqués de Cubas, 15, Madrid.

**OFICINA TECNICA DE PUBLICIDAD**  
**PRADO-TELLO**  
PIAMONTE, 10. ENTRESUELO

**ANUNCIOS** Valverde, núm. 8.  
**E. Cortés**  
**ESQUELAS** Valverde, núm. 8.

**VALERIANO PEREZ** Empresa anunciadora. 9, Plaza del Progreso, 9 Teléfono número 79.

**VINOS TINTOS** de los herederos del **MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava)**  
Pidanse en todos los hoteles y restaurants. **CONCEDIDA DEPOSITOS EN MADRID**  
Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Pecastang, Príncipe, 13.  
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».  
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».  
D. Adriano Alvarez; Barquillo, 2, ultramarinos.  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos 21.  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas», 4 y 6.  
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».  
D. P. Pidoux, Cruz, 18.  
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 18.  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15  
Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. Fijense muy especialmente en nuestra **MARCA CONCEDIDA**

**SOCIEDAD ANÓNIMA DE ÓMNIBUS**  
**AVISO**  
Participa al público que tiene establecido un servicio de transportes desde las estaciones de Atocha-Norte y Delicias a DOMICILIO, dentro del primer radio de la población a precios económicos, para las expediciones que lleguen facturadas en Pequeña y Gran Velocidad y con pesos que sean fácilmente manejables por el personal.  
Se admiten talones expidiendo recibo de ellos a los consignatarios, en los Despachos Centrales de las Compañías de los Ferrocarriles de N. Z. A. y M. C. P., Alcalá, 12, y NORTE, Mayor, 32.

**AGUAS PURGANTES de COSLADA «LA MARAVILLA»**  
Analizadas por el sabio doctor **D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL**  
«sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente».  
Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertinentes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.  
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes **MARTIN Y DURAN**, Tetuán, 3. MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

**Publicidad económica**  
CINCO CÉNTIMOS POR PALABRA ::: CADA ANUNCIO PAGARÁ DIEZ CÉNTIMOS POR IMPUESTO AL TESORO

**ALMONEDAS**  
Almoneda: Buenos muebles—tapices nudos, pinturas. San Roque, 6, primero.

**COMPRA Y VENTAS**  
Liquidación de calzado al público. Florida, 16, fábrica.

**Mantones Manila** (recibida y importantísima remesa) velos, mantillas, gabanes impermeables vestir y obreros, trajes fracs, smoking, gramofonos, discos, grandiosos surtidos. Calatrava, 9.

**Almanaque Amor**, 1,25; albrerías, kioscos, puestos.

**ENSEÑANZA**  
Banco de España. Preparación para el ingreso. Contabilidad, Idiomas, Caligrafía. Salud, 11. Academia Olmedo.

**Dachillerato abreviado**. Estudios por correspondencia. Academia Marina. Silva, 45.

**Contabilidad, Aritmética, Preparación**. Bancos, Oficinas.—Ventura Rodríguez, 16. Oficial, Banco España, Benalena.

**ESPECIFICOS**  
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Fuenla, 11, farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el genio de Farmacéuticos.

**Antigripal Semarga**. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

**OFERTAS PERDIDAS**  
Matrimonio inglés, descañado, caba, gabinete, precio, con y sin pension. Dirigirse por carta. Tomás Roberto, Sagasta, 25.

**Dura importante casa de comercio** en el mercado se desea empleado práctico en contabilidad. Dirigirse por escrito con referencias y condiciones a La Publicidad, León, 10.

**TRASPASOS**  
Traspaso local sito céntrico. Barquillo, Fernando VI y Argensola. Razón, San Mateo, 15.